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Köszöntő

Amikor egy idegennek azt mondjuk, hogy Győr, egé-
szen biztos, hogy felsejlik előtte a Duna, a gyönyörű 
barokk belváros, az ipari park, vagy éppen a pezsgő 
kulturális és sportéletünk látképe. Ám településünk, 
amely az ókor óta meghatározó központja nemcsak 
a régiónknak, de egész Magyarországnak is, ennél jó-
val több az itt élők számára. Hiszen kik is ismerhetnék jobban a várost, mint 
azok, akik együtt lélegzenek, formálódnak, fejlődnek vele!
Egy település attól lesz boldog, kiegyensúlyozott és innovatív, hogy az ott élők 
azok. Itt tanulnak, dolgoznak, gyermeket nevelnek, és tervezik a jövőjüket.
Nádorváros, Adyváros, a Belváros, Gyárváros, Győrszentiván, Likócs, Marcal-
város, Ménfőcsanak, Gyirmót, Szabadhegy és Kismegyer több tízezer család 
otthona, a mindennapjaik színtere. Az ismerős épületek, terek, közösségek 
nyújtotta biztonságérzet semmivel sem pótolható, így ha valaki elszármazik 
innen, egészen biztos, hogy gondolatban ezerszer visszajár.
A most megjelent monográfiák az aktuális és időben változó közösségeken 
keresztül mutatják be a városrészeket olyan módon, hogy mind az ott élőknek, 
mind pedig a település iránt érdeklődőknek élmény legyen olvasni.
Köszönet illeti a szerzőt, a szerkesztőt, a kiadót, és mindenekelőtt a finanszíro-
zási feltételeket megteremtő, „A helyi identitás és kohézió erősítése Győr vá-
rosában” című TOP-6.9.2-16-GY1-2018-00001 azonosító számú projektet.

Prof. Dr. Dézsi Csaba András
polgármester
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Révfalu

A győri belvárosból a Kossuth-hídon Révfaluba jutunk, amely egészen 1905-

ig külön település volt. A mai városrész három település összeolvadásából jött 

létre. Ezek közül az egyik Révfalu, amely a Hédervár felé vezető úttól nyu-

gatra eső vidéken terült el. A másik kettő Malomsok és Felfalu volt. Előbbit 

V. István király 1271. évi kiváltságlevelében a győri várba költöztetett királyi 

hospeseknek adományozta.1 A két említett falu egybeépüléséből alakult ki az-

tán még a középkor folyamán Pataháza, amely a Bácsa felé vezető úttól délre, a 

Duna jobb partján állt. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy ez utóbbi három 

településnévvel még a 16. századi iratokban is találkozunk. Pataháza pedig a 

19. századig nem tartozott Révfaluhoz.2

A település területéről a legelső tárgyi emlék a római korból, míg az első 

írott forrás az Árpád-korból származik. Az oklevelek kezdetben a győri püspök 

birtokát Tőkésként említették. A középkorban már feltűnt a Révfalu, illetve 

Szabadrév elnevezés is, utalva a közösség lakóinak legfőbb tevékenységére.3

II. Ottokár cseh király pusztításait követően Tivadar győri püspök 

(1295–1308) népesítette be újra területét 1297-ben, amikor ötévi teljes 

adómentességet biztosított az ide betelepülőknek. Ezen idő leteltét köve-
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tően pedig possesionként évi két pondus terragiumot tartoztak fizetni lakói.  

Másrészt a püspök engedélyezte, hogy a révfalusiak adó ellenében a Dunán la-

dikkal szállíthassanak, révészi feladatot lássanak el. Ezt a jogot Kálmán püspök 

(1337–1375) úgy terjesztette, hogy a vízen való szállítás jogát és hasznát is a 

falu lakóinak adományozta 1346-ban. Ez a tevékenység pedig évszázadokra 

meghatározta a közösség mindennapjait.4

A révészkedés mellett Tivadar püspök rendelkezett a falu igazgatásáról 

is. Eszerint a közösség tagjai maguk közül szabadon egy bírót választhattak, 

aki az úgynevezett kisebb ügyekben ítélkezhetett. A nagyobb vagy főbenjáró 

esetekben azonban a földesúr, azaz a püspök ítélőszéke elé kellett járulniuk a 

peres feleknek.5

A 18. század folyamán a közösség újabb jogokat szerzett meg földesu-

rától. Az 1751-ben kiadott „Révfalusi helységbelieknek innentova leendő adó-

zásoknak és kötelességeknek sommája”. Eszerint a közösség maga választhatta 

bíróját és esküdjeit is, ám ezt jóvá kellett hagynia a földesúrnak is, ugyanúgy 

mint ahogyan már a belváros esetében láthattuk. Az előljáróságnak, amellett 

hogy a kisebb ügyekben elsőfokú bíróságként ítélkezett, kellett begyűjtenie 

a birtokost megillető jövedelmeket. A közösség tagjai közül a jobbágyok öt, 

míg a zsellérek három zsák gabonával válthatták meg adójukat és a robotot. 

Ezen kívül évi száz forint árendát is fizetniük kellett a püspöknek a Kis-Takó 

nevű puszta szántóinak és legelőinek használatáért. Nem feledkezhetünk meg 

az úgynevezett banalitásokról sem: halászat, favágás, sókereskedelem, úgyne-

vezett karópénz6 és bírságok. A közösség tagjai ugyan szabadon vásárolhatták 

házaikat, ám ez után is fizetniük kellett egy bizonyos összeget (századot) a 
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püspöknek. Építhettek új lakóházat is, ám a birtokos jelölte ki annak a he-

lyét. Az egyik legnagyobb jövedelemmel az úgynevezett kocsmáltatás, azaz a 

helyi borkimérés járt. Ennek a hasznán a püspök és a közösség megosztozott.  

Az előbbi mérte a borát karácsonytól Szent Mihály napig, míg az év megma-

radt negyedében a község.7

Révfalu 1872-ben vált önálló nagyközséggé. Szabályrendeletét az 

1871. évi XVIII. törvénycikkben foglaltak szerint átfogalmazták és kibő-

vítették. Ezt az 1874. október 25-én tartott képviselőtestületi közgyűlés 

fogadta el. A következő évben hatályba lépett szabályrendelet értelmében  

Révfalu községet a tulajdonképpeni Révfalu helység, valamint a hozzá régeb-

bi közigazgatási úton csatolt Pataháza Curialis képezte. A két településrész 

között vagyonközösség nem állt fenn. Mindössze közigazgatási tekintetben 

kapcsolódtak össze. Ennek értelmében Pataháza Révfalu közigazgatási költ-

ségeihez évi 50 forinttal járult hozzá. Ennek megfelelően a községi képvi-

selőtestület negyven főből állt. Közöttük egyrészt húsz, a legtöbb adót fizető 

polgár képviseltette magát. A testület tagja volt még két pataházi is, aki csak 

akkor rendelkeztek szavazati joggal, ha nem a tulajdonképpeni Révfalu va-

gyonát érintő kérdést tárgyaltak meg.

A község irányító testülete is kibővült, hiszen tagjai között találjuk a bí-

rót, a helyettes bírót, a házipénztárnokot, az adópénztárnokot, a közgyámot, 

a jegyzőt, a körorvost, a vágóbiztost, a halottkémet és a szülésznőt. Az elől-

járóságot, a megszaporodott munka végett 1901-ben egy segédjegyzői hiva-

tallal bővítették ki. Emellett még a közösséget szolgálta három kisbíró, illetve 

rendőr, két rendes éjjeliőr, a mezei csősz, valamint a három révész. A község 
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irányításában nagy szerepet játszott a tizenkét főből álló tanács, amelynek két 

tagja – hasonlóan a képviselő testülethez – pataházai volt.8

A közösség életében a következő nagy változást a Győrrel és Győrsziget-

tel történt egyesítés hozta el 1905-ben.9 Ez nem teljesen volt újkeletű, hiszen 

erre az igény már 1753-ban felmerült. A tárgyalások fonalát a felek 1902-ben 

vették fel újra, hiszen úgy vélték, hogy az egyesülés mindegyik fél számára elő-

nyökkel kecsegtet. A várost céltudatosan fejlesztő polgármester, Zechmeister 

Károly úgy vélte, hogy a lakosság létszámának növekedése egy fontos lépés a 

nagyvárossá válás útján. Emellett a városvezetés szándékát az is vezérelte, hogy 

az olcsóbb lakhatás miatt Révfaluba is jelentős számú gyári munkás költözött, 

akik között terjedtek a szocializmus eszméi. A helyi, kis létszámú rendőrség 

azonban nem tudta ezt megakadályozni és a közrendet fenntartani. A győri 

városvezetés az egyesítéstől várta ezen probléma megoldását. A révfalusi kö-

zösség pedig jobb megélhetési viszonyokat, városias kultúrát, közművesítést és 

a falusi jellegek megszüntetését remélt a csatlakozástól.

Az egyesülés elé ekkor azonban egyrészt a vármegye, másrészt a község 

lakóinak megosztottsága gördített akadályt. A következő két esztendőben ne-

héz és komoly tárgyalások folytak. Ezeknek köszönhetően 1904-ben megszü-

letett a XXXVII. törvénycikkely Győr, Révfalu és Győrsziget egyesüléséről. 

Amely meg is történt 1905. január 1-ével.

Ezt követően egy együttes bizottság tisztázta az egyesítéssel felmerülő 

anyagi kérdéseket, amelyben mind a vármegye, mind a város, mind a két köz-

ség képviselői jelen voltak. A korábban már kialakult és tovább gyűrűzött vitát 

a híd kárpótlási összegével kapcsolatban a belügyminisztérium hozott döntést 
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1905. február 27-én. Ez a város álláspontját fogadta el, azaz csupán a 35 980 

korona tőketartozást vállalta át a vármegyét. Győrt emellett kötelezték, hogy 

három éven belül felépítsék a hidat a Dunán a két városrész között.

Mindeközben megindult a község „átvétele” és Győrbe való integrálása 

is. Elkezdték a közösség tagjainak összeírását, a révfalu-pataházai anyaköny-

vi kerületet a győrihez csatolták. A törvényhatósági bizottságot 1905. január 

31-i városi közgyűlésen kiegészítették az új városrészek képviselőivel, majd 

február 2-án megtörtént Révfalu vagyonának, 104.000 koronának az átvétele. 

Ezt az összeget azonban a város és Győrsziget adósságainak törlesztésére, nem 

pedig a révfalusi közösség fejlesztési igényeinek kielégítésére fordították.10

Keresztény tábor és harcok Révfalu vidékén

Révfalu és környéke 1594 nyarának végén és kora őszén fontos hadműveletek 

színtere lett. A Szinán nagyvezír által vezetett, mintegy 70-80 000 főt számlá-

ló hadai Tata és Szentmárton (ma Pannonhalma) elfoglalását követően július 

31-én érkezett meg Győr alá. Az erősség biztosítására és támogatására pedig a 

Mátyás főherceg vezette keresztény had Révfalunál ütött tábort. A nagyvezír 

egyrészt rombolni kezdte a város védműveit, másrészt folyamatosan igyekezett 

a szigetközi keresztény tábort elüldözni, hogy teljesen körülzárhassa az erőssé-

get. Az augusztus 5-i és 15-i kísérlete is kudarcba fulladt, ezért Szinán újra az 

erősség ostromára koncentrált. Mivel az ostromlók egyre bővítették sáncaikat 

és egyre közelebb jutottak a falakhoz, így a további munkálatok megakadá-
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lyozására augusztus 19-én az ostromlottak törtek ki és a kialakuló harcban 

jelentős veszteségeket okoztak.

A következő napokban az ostromlók újra egyre hevesebben törték Győr 

falait. Szinán pedig Budáról és Esztergomból sajkákat, dereglyéket és deszká-

kat hozatott, hogy hidat építtessen a Dunán. Egy újabb átkelési kísérlet meg-

akadályozására augusztus 28-án a keresztény fél támadt rá az oszmán fősereg 

táborára. Ez azonban teljes kudarccal végződött.

A nagyvezírnek szeptember 8-án végül sikerült a keresztény hadat el-

űznie. Igaz a Duna áradása miatt a híd, illetve hidak nem épülhettek meg, 

ám hajókon átkelt gyalogságának és lovasságának, valamint a folyamon ismét 

átúsztatott tatároknak heves kézitusa után sikerült megvetniük a lábukat a 

Szigetközben. Mátyás főherceg úgy döntött, hogy a Duna és a Rábca közötti 

szigetre (Győrsziget területére) vonul, és onnan segíti tovább Hardegget és 

zsoldosait. Az áradásban elszabadult vízimalom azonban tönkre tette az átke-

léshez használni kívánt hidat, így szeptember 9-én reggel a keresztény csapa-

tok javaik nagy részét hátrahagyva pánikszerűen vonultak el Óvár irányába.

A bombázások

Bár Révfaluban nem volt hadászatilag fontos létesítmény, mégis a kö-

zösség nagyon sokat szenvedett az amerikai bombázók támadásaitól. Győrt az 

első bombázás 1944. április 13-án érte. Bár a támadás célpontja a Vagongyár 
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volt, ám a bombázók már Révfalu felett kioldották bombáikat. A városrészt 

igen sok találat érte. Főként a Dunával párhuzamos utcák szenvedtek el nagy 

pusztítást.

A következő bombázásra 1944. július 2-án került sor. Ekkor a révfalusi 

víztorony környéke kapott találatokat, majd augusztus 9-én a szőnyegbombá-

zás rombolt le munkásházakat Pataházán.

Az utolsó, súlyos következményekkel járó támadás november 17-én 

történt meg. Ekkor az úgynevezett Torkos-kastély kapott találatot, amelynek 

egyik óvóhelyén hatvanhét személy vesztette életét. A tragikus esemény helyén 

ma emlékmű áll.11

Amikor a víz volt az úr Révfaluban

A Duna nem csupán megélhetést adott Révfalu közösségének, hanem idő-

ről-időre megjelenő árvizei komoly pusztításokat is okoztak a településen.  

Az 1876. évi késő téi – kora tavaszi jegesár során a Győrött garnizonban lévő 

5. honvéd huszárezred katonái Saly László ezredes vezetésével építették és ma-

gasították a gátakat a falusiakkal együtt. Bár sikerrel jártak, ám a védművek 

annyira megrongálódtak, hogy az ár levonultával a községet vezető Lang Jó-

zsef bíró élőerőt igényelt a vármegyétől a helyreállítási munkálatokhoz.

Hét esztendővel később a révfalusi közösségnek egy még veszélyesebb 

áradással kellett szembenéznie: 1883. január 4-én a Duna melléki és a ke-
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resztgát is átszakadt és az akkor már Révfaluhoz tartozott Pataházát telje-

sen elöntötte a víz. A védelmi munkálatokat szervező és irányító Lang bíró 

utasítására a Mosoni-Duna mentén a töltéseket nyúlgátakkal emelték meg.  

A munkálatokból kivette a részét a 11. honvéd huszárezred katonasága is. 

Ezzel azonban csupán átmenetileg sikerült elodázni a katasztrófát, ugyanis 

az erősödő víznyomás miatt a fagyos földtömésen keresztül is megjelentek a 

buzgárok. A közösség tagjainak január 7-én este 11 órakor a harangok félre-

verésével jelezték, el kell menekülniük. Az összesítő jelentések alapján tudjuk, 

hogy Révfaluban 230 házat árasztott el a víz, ezek közül 47 összedőlt, 58 pedig 

erősen megrongálódott.

Míg 1876-ban és 1883-ban úgynevezett jegesár öntötte el a községet, 

addig 1897 augusztusában zöldárral kellett megküzdenie a helyi közösség-

nek. Az említett hónap elején a Duna és a Mosoni-Duna szintje egyre jobban 

emelkedett a vízgyűjtő területeken történt hatalmas esőzések végett. Augusz-

tus 5-én az ár elsőként ismét Pataházát öntötte el. Az 1876-os és az 1883-as 

évi áradások tapasztalatait felhasználva a hatóságok azonnal hozzáláttak Rév-

falu kitelepítéséhez. A következő napokban a Mosoni-Dunán levonuló vízár 

a töltéseket megkerülve elöntötte Révfalut is. A mentésbe a közösség tagjain 

kívül bekapcsolódott a honvédség, a csendőrség, a rendőrség és a helyi civil 

szervezetek is. Az időjárás azonban kedvezett az ár ellen védekezőknek, így 

hamar úrrá tudtak lenni a helyzeten. Két esztendővel később, 1899 szeptem-

berében egy újabb zöldár már csupán a település határait árasztotta el.
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A helyi közösség felekezeti megoszlása  

a 20. század elejéig

A már a 12. századtól önálló parókiával rendelkezett közösség vallási élete 

1697-ben indult meg újra, amikor a ferences rendi szerzetesek jelentek meg 

Révfaluban. Mivel az oszmán hódoltság idején a templomuk elpusztult, így 

istentiszteleteiket egy kocsmában tartották.12 A révfalui plébániát 1710-ben 

Keresztély Ágost győri püspök (1696–1725) alapította. A plébános javadal-

mazásáról azonban sem a püspök, sem a közösség nem gondoskodott, így 

elhagyta parókiáját. Ennek köszönhetően 1715-ben Zámolyhoz csatolta Ré-

vfalut fiókegyházként, amely állapot egészen negyven évig, 1755-ig tartott.13

A zámolyi plébános tehát a révfalusi katolikus közösség részére is elvé-

gezte a lelkipásztori teendőket. Eközben 1747-ben gróf Zichy Ferenc győri 

püspök (1743–1783) kérte Mária Terézia királynőtől a Révfaluban álló nagy-

méretű katonai sütőház átadását, hogy a helyére templomot építessen. A szen-

tély már a következő esztendőben elkészült és szentmisét is mondtak benne. 

A barokk stílusú templomot 1754-ben avatták fel, míg 1755-ben plébánost 

is nevezett ki.14

Nem sokkal később, 1776-ben a dunai hajósok kérésére gróf Viczay- 

Hédervári Mihály barokk stílusú kápolnát emeltetett a mai Kálóczy tér nyu-

gati oldalán. Ez egészen 1970-ig állt fenn, amikor lerombolták.15

A 18. század végén felépült Révfalu másik kápolnája, a „Segítő Szűz 

Mária kápolna” a mai Lébstück Mária utcában. A barokk stílusú épületet ha-
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gyomány szerint egy módos asszony (Rozália néni) emeltette a nagy kolerajár-

ványt követően. A kápolnát az 1960-as években szintén elbontották.16

Mint már említettük a 17. században a reformált felekezetekhez tarto-

zók Preiner és Náprágyi intézkedéseinek köszönhetően kiszorultak Győrből (a 

mai belvárosból). Új otthonra pedig Pataházán leltek. Itt Alsoki Márton Győr 

vármegyei alispán telkét és házát vették meg. A vármegye határozata ugyan 

1618-ban innen is kitiltotta volna Gönczi Miklós nevű prédikátorukat, ám a 

győri had azonban megakadályozta ennek végrehajtását. Így 1636-ig mindkét 

felekezethez tartozó protestánsok itt tartották meg istentiszteleteiket. 

Az imaházat 1649-ben Draskovich György püspök leromboltatta.  

A hívek azonban vagy helyre állíthatták vagy más házat szereztek. Egy 1650-

ben keltezett forrásban újra szó esik a pataházi imaházról, amely egészen 

1749-ig használtak. Bár 1780-ban Révfalu közösségének túlnyomó részt a ka-

tolikus konfessziót követte, ez mintegy 1500 főt jelentett. Mellettük nyolcvan 

evangélikus és százharmincöt kálvinista is élt a faluban. Templomuk vagy ima-

házuk azonban nem volt, ezért előbbiek Felpécre, míg az utóbbiak Szemerére 

jártak istentiszteletre.17

Ki kell térnünk a helyi zsidóságra is. Az izraelita felekezethez tartozók 

a 19. század elején kezdtek beköltözni Révfalu területére. Az 1780. és 1802. 

évi összeírásban nem is szerepel egy sem, ám az 1823-asban már hat, míg 

1846-osban három főt találunk. Számuk azért is nem emelkedhetett, mivel a 

birtokos győri püspök akadályozta beköltözésüket.18

Pataházán, amely nem püspöki, hanem magánföldesúri birtok volt, 

azonban 1819-ben huszonegy zsidót írtak össze. Fényes Elek 1851-ben meg-



17Révfalu

jelent művében már százharmincnyolc zsidót említett.19A 19. és a 20. század 

fordulóján az itteni zsidóság jó része Győrbe, illetve Győrszigetbe költözött. 

Emléküket a megmaradt temető őrzi, amely egyúttal a győrszigetiek temetke-

zési helyéül is szolgált.20

Az 1930-ban tartott népszámlálás szerint a Révfaluban a következő volt 

a felekezeti megoszlása a következőképpen alakult: 83,6 % római katolikusok, 

4% református, 9,5% evangélikus és 2,7% izraelita volt.21

Miből élt a révfalusi közösség?

A révfalusi közösség tagjai első sorban a Duna adta lehetőségekből éltek meg. 

Mivel sokáig nem állt híd Győr és Révfalu között így a révészek, mint példá-

ul a Fűzfa család tagjai gondoskodtak a személyek, élőállatok és egyéb javak 

folyami szállításáról. Még a 19. század végén 20. század elején Pataháza és 

Gyárváros között a későbbi városrészben lakó munkásokat csónakkal vitték 

át a Dunán.

A közösség tagjainak másik jellegzetes foglalkozási ágának a halászat 

számított. A Mosoni-Duna szigetközi szakaszán a halak ivására igen kedvező, 

sekély, melegvizű mellékágak és holtágak voltak. Ez az ősidőktől fogva gazdag 

halzsákmányt biztosított az itt élők számára. Győr város lakosai pedig állandó 

felvevő piacot jelentettek a halászok számára, akik közül kiemelkedett a Sze-

menyei halászdinasztia. A szabályozások, az iparosítás, a vizek szennyeződése 

azonban megszüntette a halbőséget. Ezzel a halászat jelentősége is csökkent.
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Szintén a Dunához köthető, ősi foglalkozási ágnak számított a vízimol-

nárság. A hajómalmok a szigetközi gabonát őrölték meg, ám a 19. századi ipa-

rosítás miatt szerepük egyre inkább háttérbe szorult. Az 1846/47. évi adóösz-

szeírás szerint hét malomtulajdonos élt Révfaluban. A Rajkai-zsilip 1907. évi 

megépítésével a folyam sebessége lecsökkent, amely lehetetlenné tette a vízi-

malmok működését, így meg is szűntek. Helyüket a gőz-, illetve villanyerővel 

működtetett malmok vették át.

Révfalu közösségének tagjai bekapcsolódtak a győri gabonakereskede-

lembe is. Az Alföldről hajókkal szállították Győrbe a búzát, majd innen kis 

hajókon tovább Bécsbe a Mosoni-Dunán. Ezeket a folyásiránnyal szemben 

lovak vontatták, amely magyarázatot ad a község jelentős lótenyésztésére.  

A nagy hajósdinasztiák, mint a Táninger, Reizinger és Pundinger családok 

„tündöklésének” az iparosítás, a gőzhajók és vasút megjelenése vetett végett.

A gabonaszállítással és kereskedelemmel kapcsolatban a közösség tagjai 

közül többen hajórakodómunkásként, illetve gabonafuvarosként dolgoztak. 

Az 1846/47. évi adóösszeírásban utóbbiak közül tizenkettőt találunk, akik 

huszonkilenc lóval rendelkeztek.

Szintén a vízhez kötődött a vargák mestersége, hiszen egy kis fahíd, a 

Vargák hídja” nyúlt be a folyam közepéig, amelynek oszlopaihoz kötözték ki 

a kidolgozandó bőrt.

Mivel a falu határa viszonylag kis kiterjedésű volt, így a közösség 

Ménfőn vásárolt szőlőt és itt kezdődött meg a borászkodás. Emellett a ré-

vfalusiak a győri püspöktől bérelték a Takó vagy Kistakó nevű birtokát.  
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Ám ezt 1860-ban sikerült a közösségnek megvásárolnia, így a puszta kollektív 

tulajdonná vált. Itt a helyi növénytermesztés és az állattenyésztés új lendületet 

kapott. Bedy Vince 1939-ban megjelentetett művében megjegyezte, hogy a 

község lakói szakszerű gyümölcs- és zöldségtermeléssel foglalkoztak, utóbbit 

a bolgárkertészek módszerével. Emellett virágkertészetet is folytattak a város 

szükségleteinek ellátására.22

Révfalu lakóinak megélhetése a vízhez, illetve a mezőgazdasághoz kötő-

dött, a település nem rendelkezett jelentős iparral. Az egyesítést megelőzően 

tudomásunk szerint egy téglagyár állt a pataházi részen. Ennek először egy 

Deutsch nevű vállalkozó, majd az 1890-es években Weisz Lajos volt a tulaj-

donosa. Az üzem állandó jelleggel tíz családot foglalkoztatott. A nyári hóna-

pokban pedig idényjelleggel téglavető idénymunkásokat alkalmaztak, akik a 

szükséges nyersanyagot a környező telkekről termelték ki. Bedy Vince 1939-

ben megjelent művéből tudjuk, hogy hamarosan megszűnt. A kemencét és a 

tornyot elbontották, tégláit pedig eladták.23 Emellett már a 19. század elején 

egy hamuzsírgyár is létesült Révfaluban a Torkos-kert Duna felé eső dombos 

részén. A 20. századra már ez is megszűnt.24

Még az egyesítést megelőzően, 1903-ban alapította Csermák Gusztáv fes-

tő- és vegytisztító üzemét, amely a révfalusi híd hídfőjénél álló egyik földszintes 

házban üzemelt. A cégnél 1911-től bevezették a folttisztítást, 1924-ben rátértek 

a szőrme- és műszálak festésére is, majd- új eljárással megkezdték a bőráruk 

festését. A híd építését követően új épületbe költözött az ekkor országosan is 

az egyik legjobb vegytisztító üzem, majd négy évvel később, 1933-ban már a 

cég saját vízművel rendelkezett. Az üzem 1938-tól gyárnak számított, a tulaj-
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donos gyáriparos lett. Fióküzletei nyíltak Pápán, Kapuváron, Sopronban, Cell-

dömölkön és Dunaszerdahelyen. A II. világháború idején súlyos károk érték az 

üzemet, a gépek tönkrementek. A világégést követően azonban újra működni 

kezdett az üzem, ám 1949. december 29-én államosították.25

Holiczky Ernő 1942-ben fa- és bútorgyárat alapított a Damjanich ut-

cában, amely mintegy kilencven embert foglalkoztatott. Az üzemet Győri Fű-

részüzem néven 1949-ben államosították. Helyén később TEFU, majd 1959-

ben VILLÉRT telephely lett.26

Említést érdemelnek a Vitnyédy-malom, amely a Rónay Jácint utcában 

állt és az 1920-as évek elején épült, ám már az évtized végén csődbe került.  

Ezt követően Kovácsy Gyula vásárolta meg, ám ő sem tudott új lendületet 

adni a vállalkozásnak, így 1939-ben bezárta kapuit a malom.27

Lakosságszám növekedése és elhelyezésük

A városrész lakossága az egyesülést követően gyors növekedésnek indult, hi-

szen 1900 és 1910 között 3064 főről 3870 főre emelkedett. Ez természetesen 

leginkább azon gyári munkásoknak és napszámosoknak volt köszönhető, akik 

Győr különböző üzemeiben dolgoztak. Ezért a város vezetése számára egyre 

inkább elodázhatatlanná váltak azon fejlesztések, amelyek a lakhatási körül-

mények javítását célozták: egészséges vízellátás, szennyvízelvezetés, és a révfa-

lusi belvíz elvezetése.
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Miután 1912-ben megépült a város legújabb és legmodernebb üzeme, 

az Ágyúgyár, ezért szükségessé vált a munkáslakások megépítése. A győri vá-

rosvezetés eredetileg háromszáz munkás-családiház és bérlakás építését ter-

vezte, ebből százat Révfaluban. Végül a városvezetés nem vállalta egy ekkora 

beruházás anyagi terheit és kockázatait. Így közvetlenül az I. világháború ki-

törése előtt egy hónappal a munkás bérlakások építése lekerült a napirendről.

Révfalu a 20. század első évtizedeiben is megőrizte falusias jellegét, 

amelyre jellemző volt, hogy az egyesülés előtt mindössze három emeletes épü-

let volt itt található: Torkos-, a Körner- és a Batthyány kastély. Az 1873-ban 

épített fahidat felváltó új, vasból készült közúti híd (ma Kossuth híd) áta-

dását követően a városrész még inkább integrálódott Győrhöz. Nem csodál-

kozhatunk tehát azon, hogy 1929 és 1932 között hat darab három-, illetve 

négyemeletes bérház is épült itt. Ezek azonban nem az egyre növekvő számú 

révfalusi közösség lakhatási problémáinak megoldására készültek. A lakások 

bérlői a városi középosztály képviselői közül kerültek ki: hivatalnokok, orvo-

sok, katonatisztek és tanárok.

A bérházakkal párhuzamosan igen egyszerű kivitelű családi házak is 

épültek a városrészben. Ezekben költöztek a város munkásai, alacsonyabb jö-

vedelmű tisztviselői és alkalmazottai. Míg Győrhöz közeli utcákban megjelen-

tek a villaszerű épületek is.28
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Civil szervezetek

A révfalui közösség legfontosabb civil szervezetének a 20. század első felében 

az úgynevezett Révfalui Polgári Hármas Asztaltársaság számított. Tagjai helyi 

polgárok, értelmiségiek, kereskedők, iparosok és gazdák voltak. A civil szerve-

zet a nevét onnan kapta, hogy három vendéglőben találkozó három asztaltár-

saságból (a Tóth-féle, a Nagy-féle és Smikli-féle) állt össze.

A Révfalui Polgári Hármas Asztaltársaság – mint látni fogjuk más ese-

tekben – kulturális és szociális tevékenységet fejtett ki, ennek keretében leg-

inkább a szegénysorsú gyerekeket támogatta. Működésük legtevékenyebb 

időszakának az I. világháborút megelőző éveket tekinthetjük. Az iskolaigazga-

tóval, Ujlaki Gézával együtt szervezték meg a révfalui szabadoktatási szerve-

zet rendezvényeit. Ennek elnöki tisztét Sankovics Bertalan plébános látta el.  

A rendezvényeken egyrészt ismeretterjesztő előadásokat tartottak. Ezek témája 

igen széles skálán mozgott, hiszen ugyanúgy hallhattak az érdeklődők termé-

szettudományos, földrajzi, orvosi és társadalomtudományos felolvasásokat, 

mint agrárjellegűeket. Ez utóbbiakon a közösség földműveléssel és kertészettel 

foglalkozó tagjai jónevű szakemberektől kaphattak tájékoztatást a legújabb 

termesztési módszerekről.

Az előadások mellett az érdeklődőket irodalmi és zenei műsorokkal is 

szórakoztatták. Utóbbiakon jelentős szerepet játszott a Vagongyár Egyetértés 

dalköre, majd a Révfalui Polgári Hármas Asztaltársaság által szervezet Törekvés 

elnevezésű dalárda.
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A Révfalui Polgári Hármas Asztaltársaság fontos feladatának tekintette az 

alkoholfogyasztás elleni propaganda szervezését. A városrészben ugyanis igen 

nagy problémát jelentett az alkoholizmus. A gyári munkásság megjelenésével 

párhuzamosan növekedett a különböző rendű és rangú vendéglők és szeszki-

mérések száma Révfaluban. Ez természetesen igen nagy gondot jelentett mind 

az egészségügy, mind a közbiztonság szempontjából. Ezért a szabadoktatási 

szervezet egyik rendezvényén előadást tartott az Egyesült Államokból elterjedt 

Alkoholellenes Társaság győri képviselője, dr. Kiss Aurél ügyvéd. Ő beszélt az 

alkoholizmus egészségi és erkölcsi hatásairól. A helyzet komolyságát és súlyos-

ságát mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a szabadoktatási szervezet és a 

Révfalui Polgári Hármas Asztaltársaság közösen igyekezett fellépni a gyerme-

kalkoholizmus ellen is.

A közösség másik jelentős civil szervezetének az 1909. december 30-án 

megalakult Révfalui Gazdakör számított. Céljául a városrész mezőgazdasági 

kultúrájának színvonalemelését, kölcsönös tapasztalatcserét és továbbképzések 

megszervezését tűzte ki.29

Oktatás Révfaluban

Révfalu közösségének az első iskolájának létrejötte a falu önálló plébániájával 

hozható összefüggésbe, azaz amikor különvált a zámolyitól. Épületét a győri 

püspök ajándékozta. A helyi iskolaügy 1901-ben tovább fejlődött. A vármegye 

közigazgatási bizottsága elrendelte, hogy elemi iskolát állítsanak fel. Helyéül 
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a révfalusi képviselőtestület az addig nyári menházként funkcionáló épületét 

jelölte ki. Az iskolánál egy tanítónőt alkalmaztak, aki évi 800 korona fizetést 

és egy szolgálati lakást kapott. Emellett még határozat született az iskolaszék 

felállításáról. A katolikus iskolaszék pedig a felekezeti iskolát 1902 márciusá-

ban adta át a községnek.

Alig történt meg az iskolák községi kezelésbe vétele, máris – egészen 

pontosan 1903-ban – tárgyalások kezdődtek a királyi tanfelügyelővel az álla-

mosításuk ügyében. A tárgyalások azonban elhúzódtak és közben megtörtént 

a Győrrel való egyesítés.

Eközben még a tárgyalások megkezdése előtt, 1902-ben szóba került 

az egyre növekvő gyerekszám miatt egy új, öttantermes iskola felépítésére.  

A községi elöljárók ezt a magas költségek miatt elutasították. Ennek gondja 

így az egyesülést követően már Győr városára nehezedett. A város 1907 máju-

sában tartott közgyűlésén foglalkozott az iskolák helyzetével. A polgármester 

javaslatára azt kérelmezték a Vallás- és Közoktatásügyi Minisztériumnál, hogy 

a révfalusi községi iskolát államosítsák és az új iskola felépítésére 120.000 ko-

ronát irányoztak elő. Bár az épület helyét már 1908-ban kijelölték, ám a ter-

vpályázatot csak 1910-ben írták ki, amelyet Lechner Ödön terve nyerte el.  

Az egyemeletes, színes kerámiákból készült virágokkal, szecessziós motívu-

mokkal díszitett épület nyolc tantermében folyt oktatás 1912-től. A „Tulipá-

nos iskola” ugyan koedukált volt, ám a fiúkat a földszinten, míg a lányokat az 

emeleten helyezték el.30

A Győrrel való egyesülést megelőzően nem működött óvoda. A városve-

zetés 1906-ban elrendelte, hogy a révfalui gyermekmenhelyet július 1-én meg 
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kell nyitni. Az óvoda kérdése azonban ezzel nem oldódott meg. A révfalusi 

közösség 1913-ban Wennes Jenő polgármesterhez beadványt adott be, mivel a 

viszonyok elviselhetetlenné váltak a menhelyen: egy teremben százhuszonhét, 

két és öt év közötti gyerek zsúfolódott össze. Bár ebben az esztendőben több-

ször is napirendre tűzték az óvoda kérdését a közgyűlésen, ám a helyzet nem 

oldódott meg, még a két világháború között sem. A kilátástalan helyzetre csak 

részben jelentett gyógyírt, hogy Holler Kálmán egy magánóvodát alapított 

1935-ben. Egy Darányi rakparton álló helyiséget bérelt ki és szerelt fel megfe-

lelő módon. Egy új, száz férőhelyes óvoda létrehozására végül az 1970-es évek-

ben került sor, amely intézmény 1980-ban nyitotta meg a kaput. Körülbelül 

ezzel egy időben kezdte meg működését a helyi bölcsőde.31

A II. világháborút követően a város népességének növekedése és az ok-

tatás specializálódása miatt 1959-ben a Győr-Sopron Megyei Tanács újabb 

iskolát alapított Révfaluban. A teljes iskolakomplexum 1981-ig általános is-

kolából, 1967-től gimnáziumból és szakközépiskolából (Mayer Lajos Gim-

názium és Vízügyi, Út-, Híd- és Vasútépítési Szakközépiskola), valamint di-

ákotthonból állt. Ennek az intézménynek a nevét 1993-ban Szent-Györgyi 

Albert Gimnázium és Szakközépiskolára változtatták. Majd 2016-ban az Audi 

Hungary Zrt. vette át az intézményt és kezdte el működtetni iskoláját. Az új 

neve Audi Schule Győr lett.32

Révfaluban a legnagyobb beruházást a 20. század második felében a 

Közlekedési és Távközlési Műszaki Főiskola felépítése jelentette, amelyet 1968-

ban alapítottak. A szükséges területet 1969 utolsó két hónapjában sajátították 

ki. Az épületek ünnepélyes átadására pedig 1977. október 28-án került sor. 
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Az intézmény 1986-tól viseli Széchenyi István nevét. Az egyetem a város és 

a térség gazdaságát, társadalmát a képzési spektrum folyamatos színesítésével 

szolgálta és szolgálja. Az 1990-es évek elejétől a mérnöki tudományok mellett 

a közgazdasági, az egészségtudományi és szociális képzés is megjelent az ok-

tatási kínálatban. Az Eötvös Loránd Tudományegyetem programkihelyezése 

révén 1995-ben a jogi képzés, a jogász szak is visszatért a városba, s 2002-től a 

Széchenyi István Egyetem saját jogon indított szakja lett. A Liszt Ferenc Zene-

művészeti Főiskola Zeneiskolai Tanárképző Intézet Győri Tagozatának 1995-

ben történt integrálásával az ezredforduló időszakára ténylegesen létrejött egy 

olyan universitas, amely hallgatói létszámával, oktatói karának tudományos 

minőségével, képzési kínálatának sokszínűségével kaphatta meg 2002. január 

1-jével az egyetemi rangot.33

Népkönyvtár

Az oktatás mellett a révfalusi közösség kulturális életében igen fontos szerepet 

játszott a könyvtár létrehozása. Ujlaki Géza iskolaigazgató 1910 májusában a 

Dunántúli Közművelődési Egyesülettől egy ilyen intézmény felállítását kérte, 

kötelezve magát, hogy azt gondozza és kezeli is. Az említett egyesület igaz-

gatósági ülésen jóvá is hagyott 1000 korona értékű könyvet és 150 korona 

értékű könyvszekrényt. Ujlaki azonban úgy vélte, hogy ez a könyvtár nem 

elégítheti ki a felmerülő igényeket. Ezért Sefcsik Ferenc városi levéltáros köz-

benjárásával a Múzeumok és Könyvtárak Országos Felügyelőségét kereste meg 
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újabb támogatás reményében. A megkeresett két szervezett 500-500 könyvet 

ajándékozott végül a városrész közösségének. A köteteket az iskola épületében 

helyezték el. Kezelését pedig a Révfalui Hármas Asztaltársaság két tagja vállalta 

el. A kölcsönzésre vasárnap délutánonként nyílott lehetőség, hogy a hétköz-

ben elfoglalt munkások is olvasnivalóhoz juthassanak.34

Rend- és tűzőrség, gyógyszertár és orvos

Az egyesülést megelőző és követő időszakban is Révfalu közbiztonsága kifogá-

solható volt, köszönhetően az említett időszakban felduzzadt lakosság szociális 

összetételének. A városrésszel kapcsolatos híradásokban gyakran találkozunk 

kisebb-nagyobb bűncselekményekkel. A közösséget azonban nem csupán ezen 

bűnesetek foglalkoztatták, hanem a gyakori tűzesetek is aggasztották. Több-

ször is kérték ezért a városvezetéstől a saját tűzőrség felállítását. Ezt azonban a 

város tanácsa megtagadta. Csupán azt tették lehetővé, hogy a révfalui rendőr-

őrsön legyen egy tűzoltófecskendő és létra. Ezek használatát pedig egy fizetett 

tűzoltóra és négy tűzoltásra begyakorlott állandó napszámosra bízták.35

A helyi iskolaigazgató, Ujlaki Géza vezetésével és a Révfalui Polgári Hár-

mas Asztaltársaság támogatásával az egyesülést követően mozgalom indult egy 

révfalui gyógyszertár felállítására, amelynek kérvényét hamarosan a közösség 

ötszáz tagja írt alá. Ezt el is küldték a belügyminisztériumba, majd 1911 ta-

vaszán a városi tanácsülésen foglalkoztak a témával. A vitában a felszólalók 

többsége szükségesnek vélte azt, hogy a felduzzadt lélekszámú városrészben 
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mindenképpen szükséges volna egy gyógyszertárra. A következő esztendőben, 

1912-ben telepedett le Révfaluba az első orvos, dr. Baross Károly, aki koráb-

ban a bécsi I. számú helyőrségi kórház főorvosaként gyógyított.36

Szegényház

A közösség életében igen nagy jelentőségűnek számított a szegényház mega-

lapítása. Özvegy Kálóczy Mihályné, Vantsay Teréz 1797-ben végrendeletében 

20 774 forintot hagyott a leendő intézményre, amelyben – tervek szerint – hat 

szegény és elhagyott révfalusi számára rendelt tisztes eltartást. A helytartóta-

nács sürgetésére végül 1807-ben kezdte meg működését a Kálóczy Mihályról 

elnevezett szegényház, amely a templom szomszédságában volt. Az intézmény 

több, mint száz esztendeig működött segítve a közösség szegénysorsú tagjait. 

Az I. világháborút követő gazdasági összeomlás megsemmisítette a szegényház 

24 830 korona tőkéjét. Maga az épület is rossz állapotba került, majdnem 

összeomlott. A rozoga „szegényházat” 1928-ban az egyházközösség vásárolta 

meg 320 pengőért, majd a plébános vezetésével felújították. A szegényház im-

máron nem csupán a révfalusi közösség, hanem az egész város szegényei szá-

mára megnyitotta kapuit. A városvezetés minden beköltöztetett után 4 pengőt 

fizetett a ház fenntartására.37
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Győrsziget

Győrsziget közösségének a története

A Mosoni-Duna és a Rábca találkozásánál, összefolyásánál létrejött szigeten 

állt Győrsziget, amely a 15. század végétől egészen 1905-ig önálló település 

volt. Ennek ellenére a település a középkor óta „ezer szállal” kötődött Győr-

höz, illetve a város múltjához.

A mai Győrsziget területe a 13. század második felében már lakott volt. 

V. István király 1271. évi kiváltságlevelében már említést tett e területről:  

„Továbbá, hogy épületjeik tatarozására vesszejök és karrójuk legyen, a földmí-

velés és háztelkeik érdekében pedig több földdel rendelkezzenek, e vendége-

inknek átengedtük a Győr várával szemközt fekvő s nyugotra terjedő dunai 

szigetet lakóival, berkeivel, rétjeivel és halászatával együtt.”38 A területet a 15. 

század második felében I. Mátyás király (1458–1490) adományozta Bakó-

cz Tamás (1486–1494) győri püspöknek. Így Győrszigetet egészen 1905-ig 

a mindenkori győri püspök joghatósága, földesurasága alatt maradt. Ezért is 

említik a területet Püspök-sziget néven is.39 A Mosoni-Duna és a Rábca ál-
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tal körülölelt sziget lakosai ekkor még leginkább halászattal foglalkoztak.40 

A Győrben folyó építkezések miatt azonban – közelben található kő híján 

– szükség volt megfelelő építőanyagra. A szigeten található agyag pedig meg-

felelő alapanyagot szolgáltatott a téglaégetéshez. Így már a püspökök, majd a 

16. század második felétől Győr védműveinek kiépítése végett az alsó-ausztriai 

rendek és az uralkodó zsoldján lévő had Obristjai is téglavetőket telepítettek 

le és téglaégető kemencéket hoztak létre Győrszigeten.41 Az előbbire jó példa 

Eck Graf zu Salm42 győri Obrist, aki 12 év adómentesség és maguk építette 

házaik eladási jogának ígéretével és biztosításával telepített le itt családokat.43  

A terület (hevenyészett) védelméről is gondoskodtak, hiszen a települést 

északnyugat felől sáncok határolták.44 Ahogyan Tomaj Ferenc fogalmazott 

Eck Graf zu Salm a háború jogán ezt a területet a püspökvárral együtt elfog-

lalta, ám az ide betelepítettek hivatalosan a mindenkori püspök joghatósága 

alatt maradtak.45 A betelepítéseknek köszönhetően 1592-ben Győrszigetben 

már összesen hetvennyolc családot tudtak összeírni.46 Ez a szám pedig 1629-

ben tovább növekedett, amikor a pestisjárvány miatt a Győrből kitelepített 

iparűzők a szigetben találtak menedéket és lakhelyet.47

Azt is meg kell említenünk, hogy a sziget lakossága Győr 1594. évi 

ostroma, illetve az 1683. évi blokádja idején Győrsziget lakói elmenekültek, 

ám újra és újra benépesítették a települést. A Rákóczi-szabadságharc idején 

a területén egy a háború szempontjából kevésbé lényeges éjszakai rajtaütés 

történt. Portyázó kurucok 1707 júniusának a közepe táján rajtaütöttek egy az 

erősségből Óvárra felé tartó császári-királyi csapatra és fogságba ejtettek egy 

rác strázsamestert. Vallomásából kiderült, hogy Győrszigetben két rác lovas 

és egy német gyalogregiment egységei vannak elhelyezve. A Rába, a Rábca 
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és a Mosoni-Duna által körülölelt település azonban csupán földsáncok és 

cölöpgátak védelmezték. Bottyán tehát elhatározta, hogy a rendelkezésére álló 

három talpas és egy lovas regimenttel rajtaüt Győrszigetben álló ellenséges 

erőkön, ezzel is gyengítve a dunántúli császári-királyi had erejét és esetleg nagy 

zsákmányt szerezhet.48

Bottyán csapataival június 22-én Abdáig nyomult előre, ahol kettéosz-

totta erőit. A győri helyismerettel rendelkező Wolfart (Bolfart) Ádám vicecol-

lonelust49 küldte előre a Révay Imre supremus colonellus50 regimentjének gya-

logosaival, hogy a Rábcán gázlót keressenek. A rajtaütés fő erejét ez a néhány 

kompánia adta. Csapatai többi részét pedig hátvédként és tartalékként Abda 

és Pinnyéd között állította fel.51

A támadás menetét egyrészt rekonstruálhatjuk az egykorú Wienerisches 

Diariumban megjelent jelentésből, amelyet Iller von Wagnereck Obrist- 

Wachtmeister vitt el a bécsi udvarba. Eszerint az „egyszemű” Bottyán 2.000 

rebellis huszárral ás 2.000 talpassal június 23-án éjjel 1 és 2 óra között egészen 

váratlanul a „győri elővárost, Szigetet megközelítették és egy rettenetes, [a] ta-

tár[okra jellemző] üvöltéssel” megtámadta. A mindkét oldalon sokáig kitartó 

muskétatüzet követően, noha a császári előőrsök és a Szigetben lakók bátran 

ellenálltak, a kurucok megmászták a sáncot. Következésképpen az álmukból 

felriasztott védőket csakhamar az erősség felé szorították. Erre aztán Révay tal-

pasai elkezdték kifosztani a házakat.52 Miután pedig felkelt a nap és eközben 

Győr parancsnoka, Bartolomeo Toldo de Beda Obrist kihasználta az alkalmat, 

negyven muskétással és néhány német polgárral kitört és a kurucokat nyom-

ban megtámadták két utcában. A két óra hosszán át tartó véres közelharcban 
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kiűzték a talpasokat Győrszigetből.53 Bottyán emberei közül kétszázhúszan 

halva maradtak, a menekülő talpasok pedig a győriek heves muskétatüze elől 

a Rábcába vetették magukat. Wagnereck szerint mintegy háromszáz holttestet 

halásztak ki a folyóból később.54 Mindezek mellett mintegy húsz főt fogságba 

ejtettek, valamint zsákmányoltak nyolc dobot, egy halom fegyvert és kilenc 

zászlót. Ez utóbbiakat Wagnereck magával vitte és bemutatta az udvarban. 

Ezzel szemben Toldo Obrist kitörő csapatából két muskétás és három polgár 

elesett, valamint tizenegy fő megsebesült.55

A Wienerisches Diarium a június 29-e és július 1-e között Bécsbe érkezett 

és megjelentett hírei közt egy újabb jelentést találunk a győri eseményekről. 

Ez megerősítette a győri kuruc vereséget és Wagnereck beszámolójához újabb 

iratokat csatolt. Eszerint a 2000 talpasból csak kevesen menekültek meg.  

A vereséget követően Bottyán állítólag megkérette Toldot, hogy ezeket tisztes-

séggel temettesse el. Cserébe ígéretet tett arra, hogy a szívélyességet viszonozni 

fogja és költségeit megtéríti.56

A Rákóczi-szabadságharc utolsó esztendejében, 1711-ben épült meg a 

mai Simor János püspök terén épült fel a község római katolikus temploma. 

Az épület mellett található, pilléren álló Szentháromság szobrot azért állította 

a közösség, mivel az egész Duna völgyét megrázó, 1763. évi földrengés meg-

kímélte a települést. A téren építette meg Zichy Ferenc (1743–1783) győri 

püspök a 18. században kamarása, Breitenstein János részére azt a kétszintes, 

copf stílusban épületet, amit ma Wurda házként ismerünk.57

A 18. század folyamán a Győrszigetben lakók létszáma folyamatosan 

emelkedett. Egy 1715-ben készült adóösszeírás tanúsága szerint ekkor a szige-
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ten 129 adófizető volt, közülük kilencvenhét magyar. II. József (1780–1790) 

uralkodása idején, 1784 és 1787 között lezajlott első magyarországi népszám-

lálás adatai szerint a település 332 lakóházában 753 család élt. Ez pedig 3070 

főnyi lakosságot jelentett.58

A település közösségének további lakosságszám, és gazdasági gyarapo-

dásához hozzájárult az is, hogy 1848-ben megszabadultak a püspök földesúri 

joghatósága alól.59 A 20. század elején igen jelentős változás történt Győrsziget 

életében, hiszen a falu 1905. január 1-vel Révfalu–Pataháza mellett csatlako-

zott Győrhöz, a város közigazgatási területévé vált. Az egyesülés gondolata 

már a 18. század közepén felmerült, ám ekkor még különböző érdekek miatt 

ez a gondolat zátonyra futott. A csatlakozás kérdését újra 1893-ban karol-

ták fel a győrszigetiek, amikor Ruschek Antal vezetése alatt egy előkészítő 

bizottságot hívtak életre. Az általuk kibocsátott aláírási ívet 144 adózó lakos 

írta alá. A győri városvezetés Zechmeister Károly polgármester vezetése alatt 

szintén foglalkozni kezdett az üggyel, ám a község visszavonta a beadványát. 

Indoklásként azt írták, hogy az aláírók meggondolták magukat, mivel a csat-

lakozás nem válna Győrsziget hasznára. Így a csatlakozás kérdése ismét leke-

rült a napirendről, egészen 1900-ig. Ezen év március 19-én tartott győrszigeti 

képviselőtestületi ülés döntéseként ismét újra a fókuszba került ez az ügy. A 

kérvényt ekkor összesen 250 adózó írta alá. A csatlakozás feltételeiként a győr-

szigetiek olyan kikötéseket tettek, amelyeket a győri városvezetők nem akartak 

teljesíteni. Így a község vezetői ismét visszavonták beadványukat, így az 1900. 

október 1-ére tervezett egyesülés elmaradt. Ekkor azonban a kérvényt aláírók 

saját kezükbe vették az események irányítását. Népgyűlést hívtak össze 1900. 

április 21-re, ahol azt a határozatot hozták, hogy a vármegye és a város foly-
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tasson tárgyalásokat a csatlakozás mikéntjéről. Az előbbi közigazgatási szer-

vezet azonban halogatta a kérdés rendezését, így a győrszigetiek léptek újra: 

az eredetileg 11 pontos feltételeiket 8-ra csökkentették. Ezeket pedig már a 

győri városvezetés is akceptálta. Az egyesülést a győrszigeti közgyűlés 1902. 

augusztus 7-én, míg a győri testület 1902. október 7-én fogadta el. Így a város 

és a község immáron együtt fordult a törvényhozáshoz e kérdésben. Az 1904. 

évi 37. törvénycikk pedig kimondta Győrsziget csatlakozását Győrhöz.60  

Ennek köszönhetően – mint már említettük – 1905. január 1-én megtörtént 

egyesülés a győrszigetiek számára mind politikailag, mind közegészségügyileg, 

mind pedig gazdaságilag igen előnyös volt, mivel lakosainak ekkor már mint-

egy 80%-a városban dolgozott.61 Győrsziget tehát Győr egyik városrészévé 

vált, ám a legutóbbi időkig megőrizte korábbi jellegét. A csatlakozással pedig 

a közösség is átformálódott.

Céhek, mesterségek és ipar Győrszigetben

Mint azt már említettük a halászat mellett a 15. században Győrszigeten meg-

jelentek a téglaégető kemencék és a téglavetők. A győri püspökök először a 

püspökvár és város épületeinek építésénél hasznosították az itteni jó minőségű 

agyagot, majd az oszmán hódítás előretörésével és Győr hadászati szerepének 

növekedése miatt a várost övező védművek kiépítéséhez váltak elengedhetet-

lenül fontossá és szükségessé az itt égetett téglák. Bedy Vince megjegyzése 

szerint a Győrbe rendelt had parancsnokai által a püspöktől elfoglalt sziget 
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teljesen téglaégető teleppé alakult át, amit Nicolló Aginelli 1566-ban a város-

ról készült metszetén is jól láthatunk.62

A másik jelentős „iparágnak”, amely a vízhez kapcsolódóan fontos sze-

repet játszott a közösség életében, a hajómolnárok tevékenységét tekinthet-

jük. Céhük megalapítói Gönyűről származtak és a 16. században telepedtek le  

Győrszigetben. Céhlevelüket Sennyei István győri püspök (1630–1635) 1632. 

december 26-án adta ki, amely értelmében az itteni molnárok egy szervezet-

be tömörültek a gönyüiekkel, vénekiekkel, révfaluiakkal és a pinnyédiekkel.  

A céh felvirágzását a 18. század hozta el. Tagjainak száma 1744-ben már negy-

vennégy fő volt. Ugyanebben az esztendőben a Győr városában lakó molnárok 

kiváltak a céhből és új szervezetet alapítottak és Újvárosban, a Rábca-híd alsó 

részén lévő üres telken telepedtek le. A két céh a közös vagyonon barátságosan 

megosztozott. A zászló az újvárosiaké lett, míg a pecsétnyomó a győrszigetieké 

maradt. Ezt követően kiléptek a céhből először a vármegye északi részén dol-

gozók, majd a gönyüiek is. Bár prosperitásukat igyekeztek fenntartani, ám az 

1852-ben bevezetett hídvám, majd a gőzmalmok megjelenése komoly anyagi 

veszteséget okozott számukra. A győrszigeti molnár céhet végül az 1872. évi 

új ipartörvény szüntette meg.63

A gabona őrlése mellett más, a mindennapi élethez szükséges és fontos 

terméket is előállítottak Győrszigetben. Azt tudjuk, hogy a győri had élésmes-

terének 1688-ban itt már sörfőző háza volt, amely után jelentős, 13 forintos 

adót fizetett. Ez pedig azt feltételezi, hogy nagy mennyiségben állítottak elő itt 

sört. Ugyancsak Győrszigetben működött ekkor Stadler György sörfőző háza 

is. Ez az „iparág” a 18. század folyamán is jelentősnek számított itt. Az említett 
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század végén Wekerle Mihály volt a győrszigeti sörfőzde tulajdonosa, akitől 

1815-ben Reich Jakab vásárolta ezt meg 52 000 váltóforintért.64

Az élelmiszereket valahol tárolni is kellett. A 18. században Győrsziget-

ben szabadalomlevelet kapott német fazekascéh, hiszen ekkor itt több, mint 

egy tucat család élt ebből a mesterségből.65 Emellett azonban a nagymennyi-

ségű vizet igénylő, a posztó feldolgozásához kapcsolódó iparágak is megtele-

pedtek a szigeten, mint például csapók, takácsok és posztónyírók. Utóbbiak 

1747-ben Mária Terézia (1740–1780) magyar királytól új céhlevelet kaptak. 

Az ebben az „iparágban” dolgozó családok közül az 1790-es évek környéké-

re kiemelkedett a Klétzár. A 18. század végén a família olyan posztónyíró 

műhelyt rendezett be, amely már mind munkamódszereit, mind létszámát 

tekintve manufakturának tekinthető.66 A posztófeldolgozó iparosok mellett 

feltűntek a szintén nagymennyiségű vizet igénylő bőrfeldolgozó tímárok is a 

szigeten, így adva az előkészített bőröket a vargáknak és csizmadiáknak.67

A ruházati cikkek nyersanyagainak előállítása mellett a mindennapok-

ban szükséges fogyasztási javakat is készítettek Győrszigetben. Ezek közé so-

rolhatjuk a gyertyát és a szappant is. Preiner Obrist 1629-ben mindkét lugozó 

és így kellemetlen szagokat terjesztő „iparág” mestereinek megparancsolta, 

hogy a fertőző betegségek elleni védekezés céljából mesterségüket a város fala-

in kívül űzzék. Így a gyertyamártók és a szappanfőzők egy része Újvárosban, 

míg a többiek Győrszigetbe telepedtek meg.68

A nyersanyagok és késztermékek fuvarozása komoly feladatnak számít 

manapság is, és a régmúltban sem volt ez másképpen. A 17. században több 

olyan irattal is találkozhatunk, amely vidékre járó fuvarosokat említ. Az úgy-
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nevezett Landkutscherek nagy része Győrszigetben lakott a róluk elnevezett 

Fuvaros utcában. III. Károly (1712–1740) magyar királytól 1706-ban kaptak 

céhlevelet.69

Mint már említettem Győrsziget jelentős iparos és kereskedő jellegű 

közösségé fejlődött a 19. század első felére. Az 1847–1848. évi adókönyv sze-

rint a 214 ipart űző között – az eddig felsoroltakon kívül – még a következő 

mesterembereket találhatjuk: aranyozó, enyvező, festő, gombkötő, hajóvarró, 

kötélgyártó, kőfaragó, kertész, könyvkötő, puskakészítő, szűrkészítő, szitás 

és tűkészítő.70 Ha alaposabban megvizsgáljuk a felsorolt mesterségeket, ak-

kor két megállapítást tehetünk. Egyrészt egy jó részüket a hajózással, illetve 

– egészen pontosan – a hajómalmok építésével és karbantartásával hozhatjuk 

kapcsoltba. Másrészt több olyan mesterséget űzővel is találkozhatunk, akik 

nem feltétlenül a helyi, hanem inkább Győr belvárosi lakosságának az igényeit 

kívánták kiszolgálni.71

Az 1848/49. évi forradalom és szabadságharc ugyan elbukott és véres 

politikai megtorlás követte, ám a gazdaság fejlődésének még a neoabszolu-

tisztikus rendszer sem vethetett gátat. Mint már említettem Győrszigetben is 

ekkoriban létesült gőzmalom, amelyet a később erről elnevezett Gőzmalom, 

ma Korányi Frigyes téren állt. Ennek épültében azonban már 1860-ban Nagy 

Mihály által alapított tészta- és piskótagyár üzemelt. Az üzemet 1890-ben a 

Magyar–Angol Biscuit Gyár Rt., majd tíz esztendővel később a Koestlin és 

Társai Rt.72 vette át. Ez utóbbi eseményről a Győri Hírlap 1905. augusztus 

25-én a következőképpen számolt be: „Az évek óta nem működő biscuit-

gyárat a hírneves Koestlin cég vette át és már napok óta üzemben van. Hat 
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vagonnal érkeztek meg a hatalmas gépek, melyekkel az ízletesebbnél ízlete-

sebb süteményeket készítik. A gyár erősen készülődik a szeptemberi kiállítás-

ra, ott fogják megmutatni a közönségnek, hogy megérdemlik a pártolást.”73  

Az új gyár gyorsan fellendülésnek indult, hiszen 1913-ban már mintegy 1.000 

főt foglalkoztatott. A termelésben is igen komoly előrelépés történt, hiszen a 

Koestlin és Társai Rt. honosították meg a legrégebbi, ma is létező magyar éde-

sipari termék, az Albert kekszet. A részvénytársaság 1912-ben vásárolta meg 

korának legkorszerűbb kekszgyártó berendezéseit Angliából, és vele együtt 

több termék receptjét és gyártási jogát. Ezek között találjuk az Albert kekszet, 

amelyet Viktória királynő korán meghalt férjéről, Albert hercegről neveztek 

el. Az I. világháborúban – katonai megrendelések miatt – a gyár forgalma igen 

megnövekedett és a Direktórium államosítása sem hozott lényegi változásokat 

a termelésben. A Tanácsköztársaság bukását (1919. augusztus 1.) követően, 

1921-ben a részvénytársaság megkezdte a csokoládé és cukorkagyártást is.  

A már 14 országba exportáló üzem fejlődését azonban az 1929. évi nagy gaz-

dasági világválság megrendítette. A tönkremeneteltől csupán az mentette meg, 

hogy az állam 1932-ben 232 ezer dolláros állami kölcsönt folyósított a számá-

ra. Az üzem tehát tovább működött, ám egyre nehezebb körülmények között. 

A Koestlin Lajos és Társai Rt. igazgatósága – a vállalat súlyos anyagi helyzete 

miatt – 1945-ben a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank Rt. és a Leipziger Vil-

mos Szesz és Cukorgyár Rt. által közösen létrehozott szindikátusnak, adta 

bérbe a céget. A társaság neve Koestlin Bérlő Rt.-re változott. A gyárat 1948-

ban – újra – államosították.74 A részvénytársasági formát megszüntették és 

1950-ben új néven, Győri Keksz és Ostyagyár Nemzeti Vállalatként üzemelt 

tovább. A gyár 1963 és 1981 között a Magyar Édesipari Vállalat 4. számú gyá-
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raként folytatta a termelést. A rendszerváltást követően, 1991-ben az üzemet 

megvásárolta az angol United Biscuits, amely 2000-ben eladta a Danone cég-

csoportnak. Ma már nem folyik a városban sem keksz, sem cukorkagyártás. 

Az üzemegységek először az országon belül költözködtek (Székesfehérvárra), 

majd a határon túlra (Szlovákiába, Lengyelországba és Törökországba) került 

a termelés.75

Meg kell jegyeznünk a Koestlin és Társai Rt.-vel kapcsolatban a gyári 

munkások mozgalmait. Az itteni dolgozók 1906 februárjában egy hétig sztráj-

koltak a magasabb munkabérekért és a rövidebb munkaidőért. A gyári mun-

kásokra alapozva ugyanezen évben megalakult a Magyarországi Cukrászok, 

Mézeskalácsosok, Cukorka és Csokoládékészítők, valamint azok Segédmunkásai 

és Segédmunkásnői Szakszervezete. A szakszervezet léte, valamint a munkaerő-

hiány miatt a tulajdonosok is dolgozóik munkakörülményeinek javításához 

fogtak. Ennek keretében munkásszállást építtettek és segélyalapot létesítettek. 

A Tanácsköztársaság idején a gyári direktórium szintén a munkások életkörül-

ményeinek javítását célzó intézkedéseket hozott.76

A keksz és cukorkagyár mellett országos és nemzetközi hírű győrszigeti 

üzem volt a Kohn Adolf által 1851-ben alapított olajgyár. Ő Austerlitz Henrik 

1848-ban létrehozott olajütő malmát fejlesztette ekkor a gyárrá. A jól prospe-

ráló vállalkozás folyamatosan fejlődött. A tulajdonos újabb és újabb moder-

nizálásokat és felújításokat hajtott végre, amelynek köszönhetően 1910-ben a 

részvénytársasági formában működő üzem Közép-Kelet-Európa egyik legkor-

szerűbb növényiolaj gyárává vált. Az étolaj előállítása mellett pedig 1912-ben 

a szappangyártás is megkezdődött itt. Az üzem 1931-ben az angol-holland 



40 Belváros közösségeinek története II. 

Unilever tulajdonába került, amely kartell 1932 és 1939 között leállította a 

gyártást. A gyárat 1949-ben államosították és Győri Növényolajipari Válla-

latként működött tovább. Az üzemet 1992-ben privatizálták, majd 2000-

ben a Cereol megszüntette a további termelést. A gyártelepet felszámolták.  

Ma lakóházak állnak a helyén.77

A két, emblematikus győrszigeti gyár mellett a 19. század folyamán két 

cukorgyárat is alapítottak. Az elsőt 1880-ban Schmiedl István. A Budapestről 

Győrszigetbe települt üzem olcsó nyerscukorból készített cukorkákat. Sikeres-

ségére jellemző, hogy tulajdonosa már az 1880-as évek végén bérbe tudta venni 

Rupprecht-féle, soproni kandírozott-cukor gyárat is. Schmiedl 1902-ben 200 

ezer korona invesztálásával új gyárat építtetett. Érdemes megjegyezni, hogy az 

itt dolgozó munkások többsége még az 1910-es években is Ausztriából és Cseh-

országból származott. Az üzem nem bizonyult sikeresnek az Osztrák-Magyar 

Monarchia széthullását követően, hiszen 1937-ben bezárta kapuit.78 

A másik cukorgyárat Árpás Ignác alapította 1895-ben Győrszigetben. 

Ez az üzem főként gyümölcscukorkákat gyártott. A századfordulót követően, 

1905-ben a tulajdonos új gőzgépet vásárolt, így növelendő a termelés haté-

konyságát. Ennek ellenére, hasonlóan Schmiedl-féle cukorgyárhoz Árpás Ig-

nác vállalkozása is csődbe ment a két világégés közötti időszakban.79

A két cukorgyár mellett két ecetgyár is üzemelt Győrszigetben. Az egyiket 

még 1818-ban alapította Mocsári Ignác, aki egy rövid időre Kohn Adolftól át-

vette az olajgyár vezetését is.80 A másikat 1872-ben Wittmann Mór hozta létre, 

aki vejével, Neubauer Lajos vegyészmérnökkel rendezte be a gyárat. Ennek kere-

tében az akkoriban a legkorszerűbbnek számító, úgynevezett Schützenbach tech-
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nológiát alkalmazták az ecetkészítés során. A Wittmann–Neubauer-féle üzem 

korszerűsítése a későbbiekben sem maradt el. Neubauer Lajos állíttatta üzembe 

a Bonnban szabadalmaztatott Frings rendszert, amelynek köszönhetően jelen-

tősen megnövekedett a termelékenység is.81

A 20. század folyamán Győrszigetben két, igaz igen rövid életű ecetgyá-

rat is alapítottak a Híd utcában: Tamási Kálmán-féle, Nagy és Schramm-féle. 

Utóbbi az ecet mellett likőrgyártással is próbálkozott.82

Oktatás és egészségügy Győrszigetben

A közösség mindennapjainak egyik igen fontos színterének számítanak a kü-

lönböző oktatási intézmények. Simor János győri püspök (1857–1867) 1862-

ben kisdedóvót és kórházat alapított Győrszigetben. Mindkettőnek a kezelését 

a Szent Vince Leányai apácarendre bízta.83 Az épület földszintjén elhelyezett, 

kisleányokat és kisfiúkat is befogadó tanintézmény olyannyira megnyerte a 

közösség tetszését, hogy folyamatosan bővíteni kellett. Emellett az apácák 

leánygyermekek részére iskolát is létesítettek.84 Az épület emeleti részén he-

lyezték el a kórházat. Itt az Irgalmas Szüzek85 gondoztak bárkit nemre és fe-

lekezeti hovatartozásra való tekintet nélkül, amennyiben beteg, vagyontalan 

és győrszigeti volt az illető. A kórházban egy-egy kórszobát biztosítottak a 

férfiak és a nők számára, amelyekben három-három ágy állt. Az intézmény 

saját gyógyszertárral és kápolnával rendelkezett. A járó betegeket a kórház or-

vosa naponta reggel ingyenes rendelésen fogadta, de számukra nem tudtak 
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gyógyszert biztosítani. Dr. Sikor József kutatása szerint az apácák átlagban 

120 győrszigetit fogadtak és gyógyítottak. Fontos még megjegyeznünk, hogy 

a ragályos betegségek terjesztésének megakadályozása végett az oktatási és gyó-

gyítói tevékenységet külön személyzet végezte el.86

Győrszigetben azonban nem csupán az izraelita közösség, illetve az  

Irgalmas Szüzek tartottak fenn iskolát. Az állam 1885-ben az addigi községi 

iskolát átvette. Ennek épülete azonban szűknek bizonyult ahhoz, hogy négy 

osztályosra bővítsék. Ezért az új iskolaépület elkészültéig a Wurda házat vették 

bérbe. Az intézmény végül 1896-ban nyitotta meg kapuit.87 Ma egy általá-

nos iskola működik Győrszigetben: a Bartók Béla Ének-Zenei Általános Iskola, 

amelyet 1949-ben alapítottak. Az intézményt alapításakor a Péterfy Sándor 

utcai államosított evangélikus iskola épületében helyezték el, ám miután az 

ingatlant visszakapta a felekezet 1993-ban, akkor költöztették a Simor János 

püspök tere 16. szám alá. Itt működik a győri Bartók Gyermekkar, amely 

országos hírnévre tett már szert.88

Győrsziget és Újváros határán, a Cinka Panna utca 2. szám alatt találha-

tó a Bercsényi Miklós Közlekedési Szakközépiskola és Gimnázium, amelyet az 

akkori városvezetés 1956-ban hozott létre.89

Bár nem csupán a győrszigetiek egészségügyi ellátásáról gondoskodott, 

hanem Győr teljes lakosságáéról, mégis fontos megemlítenünk, hogy Lakatos 

Kálmán tervei alapján az 1930-as években megépült az Országos Társadalom-

biztosítási Intézet (OTI), amely később, az 1950-es évektől a Szakszervezeti 

Társadalombiztosítási Központként működött. Manapság pedig Petz Aladár 

Oktató Kórház Rehabilitációs Centruma.90
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Egyesületek

Győrszigetben is létrejöttek a közösség önszerveződésének színterei, az egye-

sületek.91 A helyi Temetőegyletet 1839-ben Sztankovics János győri püspök 

(1838–1848) hívta életre. Az egylet 1848-ban 1548, míg 1874-ben 5187 

taggal működött. A belépők első alkalommal 20, majd havonta négy krajcár 

tagdíjat fizettek, és temetési segélyként 20 forintot vehettek át.92

A győrszigeti tűzesetek, vagy ahogyan látni fogjuk, egyéb mentések 

alkalmával a Győri Önkéntes Tűzoltó Egyesület nyújtott segítséget a helyi 

közösségnek.93 Hasonló szervezett azonban az 1880-as évek közepén Győrszi-

geten is létrejött. Győr vármegye közgyűlése 1885. július 12-én tartott ülésén 

„kimondta” a győrszigeti önkéntes tűzoltóegylet megalakulását. Alapszabályát 

pedig felterjesztették a Belügyminisztériumhoz jóváhagyás végett. Működését 

azonban az 1885. szeptember 20-án a győrszigeti római katolikus templom-

ban tartott ünnepélyes Veni Sanctét követően kezdte meg. Ekkor tagsága ösz-

szesen nyolcvan főt számlált, ami egy évvel később további nyolc fővel bővült. 

Emellett ekkor már rendelkeztek a tűz oltásához és a mentéshez szükséges 

szekerekkel és felszereléssel is.94

Győrszigetben 1862 és 1872 között működött egy önsegélyező egylet. 

Az ebből kilépett tagok többsége részt vett A városi és megyei takarékpénztár 

megalapításában 1871. július 1-én. Ennek székhelye már Győr volt. Alap-

tőkéjét 100.000 forintban határozták meg, amelyet 1.000 darab 100 forint 

névértékű részvény kibocsátásával teremtettek elő.95
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Győrsziget és a zsidóság

„Azok a zsidók, akiket I. Lipót tilalma, később a közgyűlés határozata a város-

ból kirekesztett s szűkreszabott keretekben mégis a város révén akarták kenye-

rüket megkeresni, ugyancsak földesúri birtokon kerestek otthont. Ezek alkal-

mas helyet találtak a győri püspök földesurasága alatt, a téglavető gödrök közt 

elhelyezkedett, kis Győrsziget helységben, amelyet csak a Rábca vize választott 

el Győr városától. Személyes és vagyoni bátorságukat szerződések biztosítot-

ták, viszonzásul készséggel adóztak földesuraságuknak.”96 Mint már arról esett 

szó Győr város falai közül időről-időre kitiltották az izraelita felekezethez tar-

tozókat, majd a 18. század közepén végérvényesen lehetetlenné tették beköl-

tözésüket. A Győr város tanácsának 1767. augusztus 26-án kelt jelentése sze-

rint az 1748. április 5-i királyi rendelet bevezetését követően zsidó már nincs 

a településen. Nem úgy, mint ahogyan a fent idézett forrásban is olvasható, a 

győri püspök joghatósága alá tartozó Győrszigetben.97 Fengler József püspök 

(1878–1802) 1791-ben szerződést kötött a győrszigeti hitközséggel, amely 

értelmében harminc családnak biztosította az itteni letelepedést. A szerződés 

szerint a püspök védelme alatt élő zsidóknak imaházat, temetőt és szabad ke-

reskedelmet biztosított. A földesúr beleegyezése nélkül azonban újabb csalá-

dok nem települhettek le, illetve három napnál tovább nem tartózkodhattak 

itt. A zsidók maguk közül bírót választhattak, akik saját hitközségükön belül, 

illetve a keresztényekkel támadt kisebb vitás ügyekben dönthettek. A hitköz-

ség tagjai évente 200 forintot tartoztak fizetni földesuruknak. A püspökkel 

kötött szerződés csupán hat esztendőre szólt, amelyet aztán 1797-ben újabb 

hat évre meghosszabbítottak.98 A hitközség már 1795-ben felépítette zsinagó-
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gáját, iskoláját és a rabbi lakását is a Kígyó utcában.99 A betelepült zsidósággal 

Győrsziget lakosságának a száma elérte Újváros lakóinak a számát.100

Az itteni hitközség a 19. század derekára mind gazdasági szerepét, mind 

létszámát tekintve igen megerősödött. Erre az időszakra a győri terménykeres-

kedelem irányítása szinte teljesen a kezükbe került. A győrszigeti zsidók száma 

pedig 1851-ben elérte az 1350 főt. A családfők jórésze kereskedelemmel és ipa-

rossággal foglalkozott.101 A hitközség itt iskolát, (ahol már 1860-ban magyar 

nyelven folyt az oktatás) és saját kórházat is fenntartott. Ez utóbbiban két-két 

ágyat tartottak fenn a férfi és a női betegek számára, amely átlagosan évi negyven 

fő gyógykezelését tette lehetővé. Emellett Győrszigetben működött a vármegye 

egyik első gyógyszertára is.102 Az 1867-ben törvényesen kimondott emancipá-

ció következtében azonban már lehetővé vált, hogy a zsidók szabadon beköl-

tözhessenek Győrbe. Ezzel párhuzamosan és szorosan összefüggésben pedig a 

győrszigeti hitközséget is kettészakította az évtizedek óta lappangó és húzódó 

neológ-ortodox vita. Ennek kicsúcsosodását az új zsinagóga helyének kijelölése 

jelentette. Az Újvárosban felépült és 1870-ben felszentelt új imahely meghozta 

a két nézet közötti végső szakítást. A leginkább kisiparosokból és kiskereske-

dőkből álló ortodox közösség 1871-ben létrehozta formálisan is a saját hitköz-

ségét.103 A két közösség külön-külön létesített vallási és oktatási intézményeket. 

Az ortodoxok a mai Imaház utcában építették fel imaházukat és iskolájukat.104

A II. világháború utolsó szakaszában a „zsidó városrész”-nek is nevezett 

Győrszigetben állították fel a gettót. Becslések szerint 5.600 főt szállítottak ide 

és vittek aztán tovább megsemmisítő táborokba. A deportált zsidó közösség 

tagjai közül mindösszesen háromszázan maradtak életben.105
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A győrszigeti zsidó közösséggel kapcsolatosan fontos megjegyeznünk 

egyesületeiket is. Egyrészt 1737-ben alapították meg az itteni izraelita hit-

község tagjai a Győr- és Győrszigeti Izraelita Szent Egyesületet, azaz a Chevra 

kadisát. A rituális temetkezési egyletet még az ortodox és neológok között 

megtörtént szakítást követően a két közösség együtt tartotta fenn. Alaptőkéje 

3400 forint volt. 106 Másrészt a győrszigeti és a győri zsidóság 1868-ban együtt 

alapítottak nőegyletet, amely hat esztendővel később már 178 rendes taggal 

rendelkezett. Az egylet éves tagdíját két forint negyven krajcárban határozták 

meg, amely összeget elsősorban a rászoruló nők segélyezésére szánták. Erre 

a célra 1872-ben 856 forintot használtak fel. Ebből havi járadékot, házbért, 

ruházatot és élelmiszert juttattak el a rászorulók részére. A segélyezettek száma 

évenként ötven és százhatvan fő között váltakozott.107

Áradások és folyószabályozás

Mint láttuk a győrszigeti közösség számára megélhetést, munkát és szórakozást 

is jelentett a vizek közelsége, de azt sem felejthetjük el, hogy sok szenvedést és 

kárt is okoztak itt a folyók. Az egyik legsúlyosabb árvíz az 1876-os esztendő 

februárjában és márciusában pusztított a településen. Ekkor a Mosoni-Dunán 

jelentkezett először árhullám, mégpedig február 21-én. A víztömeg Győrszi-

gettől északra, a püspöki uradalom tákói földjeit árasztotta el. A nem minden-

napi áradás elleni küzdelem mintegy hat hétig tartott, amely során a közösség 

tagjaival együtt a Győrben állomásozó 5. huszárezred katonái is ki vették a ré-
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szüket a töltések megerősítéséből. Míg Gyapay Dezső Győr vármegye alispán-

ja több alkalommal is személyesen jelent meg a védelmi munkálatok idején 

Győrszigetben. Az árhullám levonulását követően a falu gátjai renoválásához 

kért segítséget, elkerülendő a hasonló nehézségeket. Ennek köszönhetően a 

Híd utca jobb oldali házsorának végétől az úgynevezett Schmied-féle fürdőhá-

zig erős védőtöltés óvta a közösséget, innentől kezdve egészen a zsidó temetőig 

pedig vízhatlan mészkővel épített kőfalat húztak fel a korábbi években.108

A védműveknek hamarosan újra egy jelentős árvízzel kellett megbirkóz-

niuk, hiszen 1883 januárjának legelején a Mosoni-Dunán egy igen jelentős 

jegesár hullám érkezett a Kisalföld térségébe. Wirth Antal községi bíró a hat 

évvel ezelőtti tapasztalatok alapján vészbizottságot hívott életre. Ennek leg-

fontosabb feladatának ekkor a község Rábca felől eső részének védelme számí-

tott. A vízszint drasztikus emelkedése miatt január 6-án a közösség tagjainak 

munkája mellett a katonaság segítsége is szükségessé vált, hogy az elégtelen 

magasságú gátakat megfelelő védelmi állapotba hozzák. Ugyan az első gátsza-

kadást sikerült kivédeni, ám a nap végén érkező újabb árhullám következté-

ben a település víz alá került. A falu bírójának kimutatása szerint Győrszigeten 

349 lakóház került víz alá, ebből három összedőlt, huszonhárom pedig erősen 

megrongálódott. A hajlék nélkül maradtak egy részét, 326 főt a győrszigeti 

izraelita hitközség iskola és templom épületében helyeztek el. Meg kell em-

lítenünk még, hogy a mentési munkálatokban részt vett a Győri Önkéntes 

Tűzoltó Egyesült is, amely szervezet Hauzer György parancsnoksága alatt a 

Győrszigetből menekülőket szállította át a Rábcán. A közösség tagjai január 

11-én költözhettek vissza és kezdhették el a helyreállítási munkákat.109
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A győrszigeti közösségnek – igen szokatlan időpontban – 1899 szep-

temberében kellett elszenvednie egy újabb áradást. A Duna vízgyűjtő terüle-

tén lehullott nagymennyiségű csapadék következményeként a Mosoni-Duna 

jobb partján lévő védőtöltés szeptember 19-én, este nyolc órakor a medvei 

országút mentén átszakadt. A falut az is fenyegette, hogy teljesen víz alá kerül, 

hisz az árhullám hét alkalommal is áttörte a töltést. A katonaság és a csen-

dőrség megfeszített munkájának köszönhetően azonban sikerült azonban a 

közösséget megmenteni a teljes katasztrófától.110

A gyakori árvizek és a győrszigeti közösséget ért károk miatt a 20. szá-

zad első éveiben a Földművelési Minisztérium úgy döntött, hogy a Rábcát 

új mederbe kell áthelyezni. Az első tervek már 1901-ben elkészültek, ám a 

kivitelezésük megkezdéséhez csak a Győrhöz való csatlakozást követően kezd-

tek hozzá, 1906-ban. A régi Duna meder helyén lévő, Tákó elnevezésű lápos 

területen kezdődtek meg a földmunkák, amelyek 1907-ben fejeződtek be.  

A következő esztendőben, 1908-ban már a régi meder feltöltése folyt, amikor 

az itt állt úgynevezett „Krajcároshidat” áthelyezték a Rábca új szakasza fölé.111 

Ezen munkálatoknak köszönhetően immáron Újvárost és Győrszigetet csu-

pán egy ma is zöld terület, a Bercsényi liget választja el egymástól.112
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Szórakozás és kikapcsolódás Győrszigetben

Győrszigetben is a polgári társas együttlét, a közösségi élet kiemelkedő szín-

terének és kikapcsolódási lehetőséget nyújtó helyeknek számítottak és számí-

tanak a vendégfogadók, kávéházak, sör- és borkimérések, valamint a fürdők. 

A továbbiak ennek a világnak egy-egy érdekesebb vagy fontosabb elemét mu-

tatjuk be.

A Győrhöz „ezer szállal” kötődő településen a Rábca töltése mellett, 

a Pinnyédi-híd déli oldalán a mai Szervas utcában már az 1850-es években 

működött az Aranyszarvas Fogadó, amelyet ekkor Ott Mihály üzemeltetett. 

Az intézmény nem csupán vendégfogadásra volt alkalmas, hiszen „tánc-vigal-

makat” is rendeztek falai között. Az 1860-as évek elején minden januárban 

például jótékonysági céllal rendeztek itt bálokat. Az itt befolyt összeget Gy-

őrsziget község közvilágításának kiépítésére kívánták fordítani. Azt is tudjuk, 

hogy a bálozók részére a talpalávalót 1861-ben Szomorú Jancsi nemzeti zene-

kara biztosította.

A hely azonban „rosszhíréről” is ismert volt. A 19. század végén a győri 

sajtóban többször is úgy jelent meg az Aranyszarvas Fogadó, mint ahol a vá-

rosban állomásozó huszárok és bakák gyakran a „kard ki kard” elve alapján 

rendezik vitás kérdéseiket.113

A kutatások szerint még a Győrrel történt 1905. évi egyesülést meg-

előzően összesen hat (Wenisch, Bősze, Adria, Velence, Máhr és Távoly Haas) 

kávéház működött a községben. Joggal feltételezhetjük, hogy az Aranyszarvas 
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Fogadóhoz hasonlóan ezek sem csak a helyi közösség igényeit voltak hivatva 

kiszolgálni, hanem a városból érkezetteket is vendégül látták. Közülük a leg-

korábbról a Wenisch kávéház működéséről áll rendelkezésünkre adat. Ez már 

ugyanis 1863-ban üzemelt. A Híd utcában alapított Otthon kávéház létezésé-

ről egy 1913-ban megjelent híradás tudósított.114

A kávéházak mellett két söröző is a helyi közösség és a Győrből átruc-

canók igényeit igyekezett kiszolgálni a 19. század második felében: Győrszigeti 

Sörház és a Pfaffstaller Söröde. Előbbi az 1880-as évek elején már nem üzemelt, 

falai között rongyraktárat hoztak létre, amely 1882-ben kigyulladt. A Pfaffs-

taller Sörödét tulajdonosa Simor János püspök terén nyitotta meg 1887. május 

1-én. Ekkor a frissen csapolt schwechati sört muzsikaszó mellett kortyolhatták 

a vendégek. Szórakozásukról még a kerthelyiségben kialakított tekepálya is 

gondoskodott.115

Mindezek mellett három cukrászda és számtalan kisebb borkimérés és 

kocsma üzemelt Győrszigetben, kiszolgálva a helyi közösség tagjainak igé-

nyét.116

A közegészségügyi és higiéniás szempontok mellett a kikapcsolódásra is 

lehetőséget nyújtó fürdők igen fontos szerepet játszottak a győrszigetiek életé-

ben is. Az 1857. évi címtár már említést tett Schmiedt János fürdőjéről. A Híd 

utcában állt épületben a hideg-meleg kádfürdő mellett vendéglő is működött 

és egy kerthelyiség is várta a szórakozni vágyókat. A 19. század nyolcvanas éve-

iben az új bérlő, Hoffmann Miklós után már Hoffmann vendéglőnek nevezték 

a fürdőházat, amelyre a köznyelv hamarosan a Csingilingi gúnynevet akasz-

totta. Ezt követően pedig Tosch Károly vette bérbe, majd 1915-ben a város 
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úgy döntött, hogy az akkora már rossz állapotba került és felújításra szoruló 

épületet megvásárolja.117

Az 1920-as években, immáron Győr város egész közössége számára 

fontossá vált egy szórakozást és kikapcsolódást nyújtó strandfürdő létesítése.  

Az ezirányú igény kielégítésére 1929-ben a városvezetés egy Fürdőügyi Bizott-

ságot alakított, amely a fürdőépítés lehetőségeinek a felmérésével foglalkozott. 

A következő esztendőben meg is született az elhatározás egy állandó uszoda 

létesítésére Győrszigetben. A terveket az első magyar olimpiai bajnok, Hajós 

Alfréd készítette el. A létesítmény 1931. július 5-én nyitotta meg kapuit és 

medencéit a nagyközönség előtt. A medencés uszoda 1949-ig a város közüze-

meként működött, később önálló vállalat lett, 1953-tól pedig a Győri Víz- és 

Csatornaművek Vállalathoz csatolták. A létesítményt folyamatosan fejlesztet-

ték: 1962-ben új gyermekmedence készült, amelybe az első termálkút vizét 

vezették. Ez 2000 méter mélyről feljutó gyógyhatású víz volt. A következő 

évben, 1963-ban elkészült az 50 méteres sportmedence, majd 1977-ben a fe-

dett uszoda sátortetőzete is. A már említett termálvizet is igyekeztek kihasz-

nálni, hiszen 1972. május 2-án modern kád- és súlyfürdő nyílt meg a győri 

fürdőkombinátban. Ennek építését 1970-ben kezdték meg az Imaház utca 

és a Rába-töltés közötti régi lakóépületek, egy volt pékműhely és a lebontott 

régi zsinagóga helyén.118 Ma az egész létesítmény Rába Quelle Gyógy-, Ter-

mál- és Élményfürdő néven üzemel és várja a kikapcsolódni vágyókat.

Bár nem csupán a győrszigeti közösség életére volt és van hatással, ám 

fontos megemlítenünk még röviden az itteni sportlétesítményeket is. Győr 

egyik legismertebb sportegyesülete a Győri Atlétikai Club, amelyet 1919. au-
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gusztus 13-án hoztak létre, megalakulását követően nem sokkal saját pályára 

alkalmas telket igényelt a város vezetésétől a Bercsényi ligetben, amelyet 1926-

ban kapott meg. Itt klubhelyiséget alakítottak ki a tagok számára. Focipályáját 

1933-ban korszerűsítették, ekkor építették meg a beton tribünt.119

Szintén Győrszigethez kapcsolódott a 2017. évi nyári európai ifjúsági 

olimpiai fesztivál rendezvényeinek egy jó része. Erre az eseményre épült meg 

a Radnóti utcai sporttelep, azaz az Olimpiai Sportpark és az Aqua Sportköz-

pont is.
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Pinnyéd

Folytassuk képzeletbeli utunkat Győrszigetből vagy Szigetből. Kelljünk át a 

Rábcán átívelő hídon és érkezzünk meg együtt az egykori halászfaluba, Piny-

nyédre.

A közösség története

Matusek Antal 1874-ben a Fehér Ipoly szerkesztette Győr megye és város egye-

temes leírása című munkában az alábbiakat tartotta fontosnak leírni az akkor 

a Tó- sziget- és csilizközi járáshoz tartozó Pinnyédről: „magyar falu Tóközben 

a Rábca folyó bal partján; hajdan hihetőleg a győri püspökség halász-szolgái 

lakták (innen nyerte „Fischerdorf” német nevét), s most is annak birtokaihoz 

tartozik. Talaja rendkívül vizenyős, csak a falu van kissé emelkedettebb dom-

bon, s arról nevezetes, hogy Pinnyéden temető sincs, mert alig pár lábnyira ás-

nak, a víz felfakad, s kénytelenek a Rábca nyugati felén a győri határban tartani 

temetőt.”120 Gálos Rezső pedig az 1930-ban megjelent Pinnyéd dicsérete című 

írásában eképpen fogalmazott: „Győr határában van az egykorú kis halászfalu, 
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amelynek csak egy házsor az utcája: úgy mondják, ott nem szabad megkérdezi, 

melyik oldalon lakik a bíró? Közelében van a püspökerdő, a Tákó, a Rábca.”121

Pinnyéddel kapcsolatban mind Matusek, mind pedig Gálos kiemelte, 

hogy a települést kezdetben halászok lakták. Első említését egy 1494. évi szá-

madáskönyvben találhatjuk, amelyből kiderül, hogy Pynnyed a győri püspök 

tulajdona.122 Lakóit ott találjuk a mérgesi őrhely vagy góré megerősítésére ki-

rendeltek között egy 1582. évi összeírásban. Ekkor már azonban a halászok 

mellett molnárok és vízimolnárok is lakták a falut, hiszen Gosztonyi János 

győri püspök (1510–1525) 1522-ben, míg a győri káptalan 1540-ben építte-

tett itt malmot.123 Pinnyédet 1590-ben német zsoldosok pusztítottak el, majd 

Győr 1594. évi ostromának idején vagy a Szigetközből elűzött keresztény, 

vagy az oda átkelt és győzelmet aratott oszmán hadak gyújtották fel. A tizen-

öt éves háborút követően, 1608. augusztus 23-án győri vármegye közgyűlése 

jegyzőkönyvébe iktatta a győri káptalan bizonyságlevelét Révfalu és Pinnyéd 

kiváltságairól, amelyet még királyi megerősítéssel Gregorjánci Pál győri püs-

pök (1554–1565) adott ki.124

A pinnyédi közösségnek azonban nem csupán megélhetést, hanem sok 

szenvedést és kárt is okozottak a folyók. A település lakóinak az egyik legsú-

lyosabb árvízzel 1883. január 2-án kellett szembenézniük. Ekkor a Mosoni- 

Dunánán lezúduló jegesár Pinnyéd határában, majd Rendek-pusztánál, illetve 

Kunsziget térségében szakította át a gátakat és árasztotta el a vidéket. Ennek 

következményeként még aznap a falu teljes egészében víz alá került. A kiala-

kult súlyos helyzet miatt Németh Miklós alispán már január 2-án ki akarta 

telepíteni a pinnyédieket, ők azonban az 1876-os árvíz tapasztalatait leszűrve 
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helyükön maradtak. A település életének irányítását Németh Csodányi Béla 

mérnökre bízta, aki január 5-én már elrendelte a gyerekek, a nők és az öregek 

elszállítását, amit csak nagy nehézségek árán sikerült megoldani, hiszen a beállt 

fagy miatt a vízi járművek szinte teljesen használhatatlanokká váltak. A férfiak 

többsége továbbra is Pinnyéden maradt. A padlásokon kerestek maguknak 

menedéket, míg állataik számára az istállókban rőzséből és kukoricaszárból 

magasításokat építettek. Az ottmaradottak ellátása szintén komoly kihívás elé 

állította a hatóságokat, mivel a faluban vízmentes kemence nem állt rendelke-

zésre. A pinnyédieket ezért Győrből kellett élelmezni kenyérrel és szalonnával. 

A veszteségek így is tetemesek voltak. A falu negyvenhét háza került víz alá. 

Ezek közül kettő összedőlt, míg tíz megrongálódott. A közösség tagjai január 

11-én költözhettek vissza és kezdhették el a helyreállítási munkákat.125

Az előző áradás sokkját még ki sem heverhette a pinnyédi közösség, 

amikor igen szokatlan időpontban 1899 szeptemberében kellett elszenvednie 

egy újabb áradást. Ebben az évben az időjárás a megszokottól eltérően ala-

kult, hiszen az említett hónap első felében a Duna vízgyűjtő területén rekord 

mennyiségű csapadék hullott. Ennek következményeként a Mosoni-Duna 

jobb partján lévő védőtöltés szeptember 19-én, este nyolc órakor a medvei 

országút mentén átszakadt. Néhány óra elteltével az éjszaka folyamán a gátak 

már Pinnyéd mellett nem tudtak ellenállni a nagy víznyomásnak, így a falu 

teljes egészében ismét víz alá került. A pusztítás azonban kisebb mértékű volt, 

hiszen csak két lakóház és egy melléképület dőlt össze.126

Az I. világháború idején vált önálló településsé Pinnyéd, amelynek 

saját képviselőtestülete volt, de a közigazgatási feladatokat az Abdán székelő 
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körjegyző látta el.127 A II. világháború a közösség számára nagy megrázkód-

tatást jelentett. Egyrészt a település külterületén öt vagy hét német katona 

lelte halálát, amikor járművük aknára futott. Egy német utász pedig 1945. 

március 28-án vesztette életét a pinnyédi híd felrobbantásánál. A települé-

sen átvonuló szovjet katonák egyike pedig agyonlőtte ifj. Arany Jánost, aki 

csak állatainak elrablását akarta megakadályozni. Győrrel a gyalogosforgal-

mat egy ideiglenes fahídon keresztül azonban csakhamar sikerült helyreál-

lítani. Sőt nemsokára a pinnyédi közösség még inkább a közeli nagyváros 

vérkeringésébe tagozódott be. A II. világháború előtt Győr vármegye tó-

sziget-csilizközi járásához tartozó, ekkoriban az ötszáz főt meg nem haladó 

falu a tanácsrendszer felállítását követően a minisztertanács 1950. szeptem-

ber 1-én hozott határozata alapján Győr városához csatolta. A rendelkezés 

végrehajtására igen rövid időt hagytak, hiszen 1950. szeptember 6-án meg 

kellett történnie a ”bekebelezésnek”. Ennek értelmében a pinnyédieknek 

az anyakönyvi ügyek esetében a Győr Város Tanácsa Igazgatási Osztályá-

hoz kellett fordulniuk szeptember 6-át követően. Az igazgatási ügyiratokat 

már ekkor részben átvették, részben átvenni készültek a győri szakigazga-

tás munkatársai. A Pénzügyi Osztály kiküldöttjei szeptember 7-én átvette a 

község adóügyi főkönyveit, lajstromait és iratait. Az Ipari és Kereskedelmi 

Osztály a terménynyilvántartásra vonatkozó dokumentumot azonnali ha-

tállyal átvette és intézkedés történt a hiányos adatok pótlására is. Az Építési 

és Közlekedési Osztály a térképeket, kataszteri lapokat, a műszaki rajzokat, 

a határleírásokat és az építési terveket kérette be a győri városházára.128 Az 

„egyesülést” követően, 1953-ban újabb jelentős változás történt, amikor is a 

számozott utcákat nevesítették.



57Pinnyéd

A rendszerváltást követően a pinnyédiek közössége kezdeményezte, 

hogy a nagyobb önállóság jegyében részönkormányzat jöhessen létre. Győr 

Megyei Jogú Város közgyűlése ezt 2002-ben engedélyezte. Így az első részön-

kormányzati választásra 2003. február 16-án sor kerülhetett. Ekkor a 491 vá-

lasztásra jogosult állampolgár tizenkét százaléka (hatvan fő) járult az urnákhoz 

és választott négy helyi képviselőt. A részönkormányzat azonban 2005-ben 

működésképtelenné vált, mivel képviselőtestület tagjainak a létszáma három 

fő alá csökkent.

Ezt követően a pinnyédiek 2006. február 16-án újra választhattak kép-

viselőtestületet. Ekkor a négy helyre négyen jelöltették magukat. Győr Megyei 

Jogú Város Szervezeti és Működési Szabályzatának 64. paragrafus 5. bekezdése 

értelmében nem került sor a választásra. Ezért a város közgyűlése 2007. szep-

tember 13-án tartott ülésén hatályon kívül helyezte a Pinnyédi Részönkor-

mányzatra vonatkozó rendelkezéseket.129 A közösség életében új impulzust az 

hozott, hogy megépült és benépesedett a Pillangó lakópark.

Hitélet Pinnyéden

A közösség szervezésének egyik fontos tényezője, mondhatni origója az egy-

ház. Pinnyéd egyházjogilag Újvároshoz tartozott. Az 1841-ben Szent József 

tiszteletére felszentelt templomban gondoskodtak a pinnyédiek katolikus hi-

téletéről. A győri püspökség birtokán élő közösség azonban ezzel nem elége-

dett meg. Összefogásuk és Zalka János győri püspök (1867–1901) engedélye 
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révén 1900. június 24-én, vasárnap, Jézus Szíve ünnepének oktáváján szen-

telte fel a kápolnát Beidl Alajos prelátus, püspöki helynök. Nem sokkal ezt 

követően, 1907. október 7-én a pinnyédi hívek adakozásából az épület előtt 

egy márványkeresztet állítottak, amelyet Bedy Vince győri székesegyházi ka-

nonok szentelt fel.

Az I. világháború és a Tanácsköztársaság borzalmait és megpróbálta-

tásait követő időszak újra a vallás felé fordította az embereket. Finta József 

tanító felmérve a helyiek igényeit, azt, hogy a pinnyédiek teljes lelki elha-

gyatottságban élnek, beadvánnyal fordult az elöljárósághoz, hogy írásban 

kérjék az újvárosi plébánostól, Barilich Lőrinctől a misézést a kápolnában. 

A plébánosok és Finta szervező munkájának köszönhetően itt is fellendült a 

vallási élet. A II. világháború, majd a kommunista tanácsrendszer azonban 

ezt megakadályozta. A hitélet és a hitoktatás is egyre nehezebb körülmények 

között működött. A rendszerváltást követően, Ferling György plébánossága 

idején tervet készítettek a kápolna felújítására. Az egyházközösség és a város 

támogatásával megcsinálták a tetőszerkezetet, így nem kellett tartani többet a 

beázástól. Emellett 2001. június 4-én Millenniumi Emlékkeresztet állítottak 

a pünkösdi ünnepekhez kapcsolódó pinnyédi búcsú. A felújítási munkálatok 

Zsebedics József plébános időszakában történtek meg.130

Fontos megemlítenünk a helyi temető kérdését is. Mint már említet-

tem Matusek 1874-ben lejegyezte, hogy „Pinnyéden temető sincs, mert alig 

pár lábnyira ásnak, a víz felfakad, s kénytelenek a Rábca nyugati felén a győri 

határban tartani temetőt.”131 Ez a helyzet sok nehézséget és bajt hozott a kö-

zösség életében. Káldi Miklós nemes a győri káptalan nevében tiltakozott a 
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vármegye 1631. január 24-én közgyűlésén, mert a halászfalu lakói Győr város 

területén egy darab földet temetőnek lefoglaltak, melynek közepén egy szob-

rot is emeltek. A 17. században Győr város bírói több alkalommal is tiltakoz-

tak a pinnyédiek illegális földhasználata végett.132 A magas talajvíz miatt még 

a 19. században is a falusiak Újváros területén temetkeztek.133 A településen 

az első temetőt 1923-ban nyitották meg és az egyházközösség kezében volt. 

A II. világháborút követően, 1950-ben területét megnagyobbodott és egy ra-

vatalozót is építettek hozzá. Az ezredfordulót követően a plébános a temető 

újabb bővítéséért dolgozott, illetve sikerült a területen jogtalanul elhelyezett 

vízvezetékeket eltávolítani, áthelyezni.134

Meg kell még említenünk, hogy a győrszigeti zsidóság letelepedési jo-

guk szerződéssel való megerősítéséig Pinnyéden szereztek maguknak temetke-

zési helyet. Így a Rábcán csónakon kellett átszállítaniuk halottjaikat. Ám ez 

árvizek esetén nagyon nehéz volt. Ráadásul ilyen alkalmak a pinnyédi temetőt 

sem kímélték, így a Kígyó utcai imahelyük kertjében kellett temetkezniük. 

Ezért végül Győrszigetben váltottak maguknak helyet és Pinnyédről átszállí-

tották halottjaikat.135



60 Belváros közösségeinek története II. 

Oktatás és kultúra

A közösség egyik legfontosabb intézménye az iskola. A papi névtár adatai alap-

ján tudjuk, hogy 1851-ben már létezett oktatási intézmény a településen, aho-

vá huszonhét gyermek járt tanulni. Ennek ellenére a fiúk közül sokan bejártak 

az 1896-ban megépült győrszigeti fiúiskolába. Míg a lányok 1865-től szintén 

a Győrszigetben található Isten Megváltó Leányainak iskolájában tanultak.136 

A pinnyédi oktatási intézmény első név szerint ismert tanítója Gönczöl Kál-

mán volt, aki 1872 és 1874 között szerepelt a kimutatásokban. A legnagyobb 

hatású oktatójaként a közösség Finta Józsefet tartja számon, aki 1915 és 1942 

között szolgálta pinnyédieket. Helyét pedig lánya, Finta Margit vette át.137  

Az iskolát 1948-ban államosították, így élete is új irányt vett. A tanítóknak az 

addigi kántori feladataikról le kellett mondania, majd két esztendővel később 

a hittanoktatást is megszüntették.138 Majd az iskola nemsokára meg is szűnt.

Az iskola mellett az 1950-es évektől a közösség egyik oszlopának számí-

tott a kultúrház. Ennek helyét – némiképpen meglepő módon – Győr Városi 

Tanácsa nem a házakhoz közel jelölte ki, hanem egy legelő közepén, a kápol-

nával szemben jelölték ki. Az építkezés gyorsan haladt és hamarosan birtokba 

is vehette a közösség az épületet, igaz csakhamar kihasználatlanul állt az új 

kultúrház. Ezért a tanács bezáratta az intézmény és raktár, majd a polgári vé-

delem bázisa lett itt.

A pinnyédi kultúrház történetében az 1990-es években következett be 

fordulat. A rendszerváltást követően az egyik helyi képviselő aláírásgyűjtésbe 

kezdett arról, hogy az épület újra, az eredetileg meghatározott feladatát lássa el. 
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Az óriási támogatás meggyőzte az önkormányzatot is és fél év múlva felújítva, 

valamint teljesen felszerelve megnyitotta kapuit a kultúrház, ahol a közösség tag-

jait társalgó, könyvtár és táncterem is várta. Az itt megtartott rendezvények nagy 

mértékben hozzájárultak és hozzájárulnak a helyi identitás megőrzésében.139

Érdemes röviden kitérnünk a tervezett, ám soha meg nem valósult 

MADI Múzeumra. A vasból készült győrszigeti Rábca-hidat 1884 febru-

árjában adták a forgalomnak, ám csakhamar át kellett helyezni. Győrsziget 

ugyanis sokat szenvedett az árvizektől, így 1907-ben döntés született arról, 

hogy Pinnyédtől egészen a Dunáig a Takón keresztül a Rábcának új medret 

ásatnak. A hidat 1908-ban már az új helyére, a Szarvas utca és Pinnyéd közé 

szállították át a Dunán és ott helyezték az előre kiépített hídfőkre.140 Mint 

említettük a II. világháború végén ezt is felrobbantották a visszavonuló német 

utászok, így a várossal az összeköttetést egy fahíd biztosította. A hídszerkezet 

kiemelése 1948 tavaszán kezdődött meg, majd tíz esztendővel később, 1958-

ban sikerült teljesen helyreállítani. A megnövekedett forgalom miatt azonban 

a 20. század végére a rajta átfolyó forgalmat korlátozták. Ma már gyalogos- és 

kerékpároshídként működik.

Az 1990-es években terv született a műtárgy „újrahasznosítására”. Rosta 

S. Csaba építész terveket mutatott be arról, hogyan lehetne revitalizálni a hidat. 

A nemzetközi példák alapján egy úgynevezett MADI, azaz Mozgás – Absztrak-

ció – Dimenzói – Invenció múzeumot álmodott meg ide. Az intézmény, a „híd-

múzeum” a gyalogos- ás kerékpáros-közlekedés megtartásával a hídon valósult 

volna meg. Itt a világ különböző országaiból származó alkotók által felajánlott 

műveket állítottak volna ki. A zseniális ötlet azonban nem valósult meg.141
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Szórakozás és sport Pinnyéden

A Kisalföld napilap 1961. március 23-i számában arról tudósított, hogy 

a Püspökerdőben megkezdődtek a győri vidámpark építésének földmunkái 

társadalmi munka keretében. A városi tanács még előző évben, 1960-ban ha-

tározott a létesítmény létrehozásáról. A munkálatok azonban nem haladtak 

a kívánt ütemben. A vidámpark és a melléje tervezett vadaskert építésének 

helyzetéről készült beszámoló a Győr Város Tanácsa Végrehajtó Bizottságá-

nak (VB) 1962. január 26-i ülése elé került. A hozzászólások után a VB az 

ügy előremozdítása érdekében egy bizottság felállításáról döntött Pintér József 

elnökhelyettes vezetésével. Emellett az öt legfontosabb elvégzendő feladatot 

is kijelölte: 1. A vidámparkhoz vezető főútvonal addig el nem készült szaka-

szának földmunkáit társadalmi munkában kell kivitelezni. 2. Az úgynevezett 

szórakoztató részleg felszerelésének előkészítéséhez szükséges anyagok meg-

vásárlását és kivitelezését szintén társadalmi munkában kell megoldani. 3.  

A vadaskert második parcellájának kerítéséhez szükséges anyagok beszerzése 

és beépítése társadalmi munkában. 4. A vidámparki vendéglő terveinek sür-

getése és költségeinek meghatározása. 5. A társadalmi munka megszervezése 

a KISZ és a Hazafias Népfont bevonásával. Lehetőség szerint a „jelentkezők-

ből” szakbrigádokat szervezzenek. A bizottság felállítása meghozta gyümöl-

csét, hiszen az év május 1-jén a társadalmi munkában elkészült püspökerdei 

Vidámpark megnyithatta kapuit. Az építkezés kapcsán beigazolódott tehát, 

amit Rákosi Mátyás 1948-ban papírra vetett: „Tiéd az ország, magadnak épí-

ted!” Sajnos azonban a vidámpark nem működhetett sokáig, az 1965. évi árvíz 

elmosta. Az állatok egy része elpusztult ekkor, a többit pedig magánházaknál 



63Pinnyéd

helyezték el. Az új „vigalmi negyed” helyét a Kiskút-ligetben jelölték ki, ahol 

1966-ban meg is kezdődtek a munkálatok. Az új létesítmény 1967. május 

1-én nyitott meg Május 1. Kultúrpark néven.142 A Püspökerdő a későbbiek-

ben a győriek kedvelt kirándulóhelyévé vált. A rendszerváltást követően 1999. 

május 13-án, a Madarak és Fák ünnepén sétautat avattak fel itt. Emellett idő-

ről-időre futóversenyeket rendeznek a Püspökerdőben.143

Szintén Pinnyéd közigazgatási területéhez tartozik Somosmajor, illetve 

a Szúnyog-sziget. Ez utóbbi Győr két szigete közül az egyik. A Püspökerdő 

szomszédságában található Szúnyog-szigetet csak vízi járművel lehet megkö-

zelíteni. Breyer István győri püspök 1935-ben adta el Hajnal Kolos kereske-

dőnek. Az 1962. január 17-én bekövetkezett halálát követően a városi tanács 

hétvégi házas övezetté alakította át és parcellázta szét.144

Mindezek mellett Pinnyéden a győri bencés gimnáziumnak diákjai ré-

szére egy sporttelepet is létrehoztak. Ennek gondnoki tisztségét 1999-tól a 

nyugdíjba vonult bencés tanár, Luif János Otmár töltötte be egészen haláláig, 

2008-ig. A 2009. június 12-én tartott sportnapon a nagyhatású szerzetes-ta-

nár tiszteletére a telepet Luif Otmár Sporttelep névre keresztelték el.145
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Összegzés helyett –  

a közösségek ma

A belváros népessége a legutolsó felmérés szerint 10.256 fő. Ez korosztály 

szerinti megoszlás a következőképpen alakul:

Korosztály Létszám Százalékos megoszlás

0–14 éves 1.039 10,1%

15–19 éves 709 6,9%

20–29 éves 1.547 15%

30–39 éves 1.659 16,2%

40–49 éves 1.101 10,8%

50–59 éves 1.377 13,5%

60–69 éves 1.328 12,9%

70–79 éves 825 8%

80 év feletti 671 6,6%

Összesen 10.256 100%
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A belváros lakosságának megoszlása az iskolázottság tekintetében:

Befejezett általános iskolai tanulmányokkal rendelkezők 1.813 fő

Középfokú végzettséggel érettségi nélkül, szakmai oklevéllel 
rendelkezők

1.142 fő

Érettségivel rendelkezők 3.365 fő

Felsőfokú diplomával rendelkezők 2.783 fő

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a belvárosban élő válaszadók (9.103 

fő) mintegy 30, 5%-a rendelkezett a felmérés időpontjában, 2019-ben egye-

temi vagy főiskolai diplomával, illetve valamilyen felsőfokú képesítéssel.  

Érettségivel pedig 36,9%-a. 

Fontos kitérnünk arra, hogyan rétegződött a felmérés időpontjában a belváro-

si közössége a foglalkoztatottság tekintetében:

Foglalkoztatott 4.314 fő 42,1%

Eltartott 2.291 fő 22,3%

Inaktív 3.231 fő 31,5%

Munkanélküli 420 fő 4,1%

Megállapítható, hogy a belvárosban lakók közül a legnagyobb arányban a 

foglalkoztatottak, illetve a nyugdíjasok (inaktívok) képviseltették magukat.  

A felmérés időpontjában Győr-Moson-Sopron megyében a munkanélküliségi 

rátát 1,7%-ban határozták meg. A táblázatban foglaltakból kiderül, hogy a 

belváros esetében ez az érték jelentősen magasabb volt.
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Végül érdemes bemutatni a foglalkoztatottak a gazdasági szektorok szerinti 

megoszlását:

Mezőgazdaság 24 fő 0,5%

Ipar 1.122 fő 26%

Szolgáltatás 3.168 fő 73,5%

Megállapítható, hogy a harmadik szektorban foglalkoztatottak a munkaválla-

lók több, mint kétharmadát kiteszik.146

Győrsziget népessége a legutolsó felmérés szerint 4.643 fő. Ez korosztály sze-

rinti megoszlás a következőképpen alakul:

Korosztály Százalékos megoszlás

0–14 éves 14,7%

15–19 éves 5,3%

20–29 éves 14%

30–39 éves 20,5%

40–49 éves 13%

50–59 éves 11%

60–69 éves 9,6%

70–79 éves 8%

80 év feletti 4%

Összesen 100%
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Győrsziget lakosságának megoszlása az iskolázottság tekintetében:

Befejezett általános iskolai tanulmányokkal rendelkezők 20,9%

Középfokú végzettséggel érettségi nélkül, szakmai oklevéllel rendelkezők 16,2%

Érettségivel rendelkezők 27,1%

Felsőfokú diplomával rendelkezők 18,7%

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a Győrszigetben élő válaszadók kö-

zül legtöbben (27,1%) érettségi vizsgával rendelkezett a felmérés időpontjá-

ban, 2019-ben. Emellett felsőfokú végzettséggel a közösség 18,7%-a. 

Ki kell emelni, hogyan rétegződött a felmérés időpontjában a győrszigeti kö-

zössége a foglalkoztatottság tekintetében:

Foglalkoztatott 42,5%

Eltartott 24%

Inaktív 27,8%

Munkanélküli 5,8%

Megállapítható, hogy a Győrszigetben lakók közül a legnagyobb arányban 

a foglalkoztatottak, illetve a nyugdíjasok (inaktívok) képviseltették magukat.  

A felmérés időpontjában Győr-Moson-Sopron megyében a munkanélküliségi 

rátát 1,7%-ban határozták meg. A táblázatban foglaltakból kiderül, hogy Gy-

őrsziget esetében ez az érték jelentősen magasabb volt.
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Végül érdemes bemutatni a foglalkoztatottak a gazdasági szektorok szerinti 

megoszlását:

Mezőgazdaság 1,1%

Ipar 31,2%

Szolgáltatás 67,8%

Megállapítható, hogy Győrsziget esetében is a harmadik szektorban foglalkoz-

tatottak a munkavállalók több, mint kétharmadát kiteszik.147

Révfalu népessége a legutolsó felmérés szerint 8.494 fő. Ez korosztály szerinti 

megoszlás a következőképpen alakul:

Korosztály Százalékos megoszlás

0–14 éves 13,1%

15–19 éves 23,8%

20–29 éves 22,4%

30–39 éves 15,2%

40–49 éves 10,3%

50–59 éves 10,4%

60–69 éves 10,8%

70–79 éves 6,6%

80 év feletti 3,6%

Összesen 100%

Mint láthatjuk a két legnépesebb korosztályt a 15–19, illetve a 20–29 év kö-

zöttiek alkotják, amely szám szorosan összefügg az itt működő egyetemmel.
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Révfalu lakosságának megoszlása az iskolázottság tekintetében:

Befejezett általános iskolai tanulmányokkal rendelkezők 10%

Középfokú végzettséggel érettségi nélkül, szakmai oklevéllel rendelkezők 6,5%

Érettségivel rendelkezők 39,7%

Felsőfokú diplomával rendelkezők 29,7%

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a Révfaluban élő válaszadók közül 

legtöbben (39,7%) érettségi vizsgával rendelkezett a felmérés időpontjában, 

2019-ben. Emellett felsőfokú végzettséggel a közösség 29,7%-a. Ezek az ará-

nyok is az itt működő egyetem hatására engednek következtetni.

Ki kell emelni, hogyan rétegződött a felmérés időpontjában a révfalusi közös-

sége a foglalkoztatottság tekintetében:

Foglalkoztatott 37,7%

Eltartott 36,5%

Inaktív 23,5%

Munkanélküli 2,2%

Megállapítható, hogy a Révfaluban lakók közül a legnagyobb arányban a fog-

lalkoztatottak, illetve az eltartottak képviseltették magukat. Ezek az arányok 

is az itt működő egyetem hatására engednek következtetni.

A felmérés időpontjában Győr-Moson-Sopron megyében a munkanélküliségi 

rátát 1,7%-ban határozták meg. A táblázatban foglaltakból kiderül, hogy Ré-

vfalu esetében ez az érték valamennyivel magasabb volt.



70 Belváros közösségeinek története II. 

Végül érdemes bemutatni a foglalkoztatottak a gazdasági szektorok szerinti 

megoszlását:

Mezőgazdaság 0,8%

Ipar 27,1%

Szolgáltatás 72,1%

Megállapítható, hogy Révfalu esetében is a harmadik szektorban foglalkozta-
tottak a munkavállalók több, mint kétharmadát kiteszik.148

Pinnyéd népessége a legutolsó felmérés szerint 1.012 fő. Ez korosztály szerinti 

megoszlás a következőképpen alakul:

Korosztály Százalékos megoszlás

0–14 éves 19,1%

15–19 éves 6,1%

20–29 éves 10,4%

30–39 éves 18,9%

40–49 éves 16,4%

50–59 éves 12,8%

60–69 éves 8,6%

70–79 éves 6,5%

80 év feletti 1,2%

Összesen 100%

Mint láthatjuk a két legnépesebb korosztályt a 30–39, illetve a 40–49 év kö-

zöttiek alkotják. Ez azt jelenti, hogy a 2011. évi népszámlálás alkalmával a 

pinnyédi közösség elöregedő volt.
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Pinnyéd lakosságának megoszlása az iskolázottság tekintetében:

Befejezett általános iskolai tanulmányokkal rendelkezők 14,1%

Középfokú végzettséggel érettségi nélkül, szakmai oklevéllel rendelkezők 12,1%

Érettségivel rendelkezők 29,7%

Felsőfokú diplomával rendelkezők 25%

Mindezek alapján megállapíthatjuk, hogy a Pinnyéden élő válaszadók közül 

legtöbben (29,7%) érettségi vizsgával rendelkezett a felmérés időpontjában, 

2019-ben. Emellett felsőfokú végzettséggel a közösség 25%-a.

Ki kell emelni, hogyan rétegződött a felmérés időpontjában a révfalusi közös-

sége a foglalkoztatottság tekintetében:

Foglalkoztatott 47,3%

Eltartott 28,4%

Inaktív 20,4%

Munkanélküli 4,0%

Megállapítható, hogy a Pinnyéden lakók közül a legnagyobb arányban a fog-

lalkoztatottak, illetve az eltartottak képviseltették magukat. A felmérés idő-

pontjában Győr-Moson-Sopron megyében a munkanélküliségi rátát 1,7%-

ban határozták meg. A táblázatban foglaltakból kiderül, hogy Pinnyéd eseté-

ben ez az érték jelentősen magasabb volt.
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Végül érdemes bemutatni a foglalkoztatottak a gazdasági szektorok szerinti 

megoszlását:

Mezőgazdaság 2,9%

Ipar 29,2%

Szolgáltatás 67,8%

Megállapítható, hogy Pinnyéd esetében is a harmadik szektorban foglalkoz-

tatottak a munkavállalók több, mint kétharmadát kiteszik.149 Az is figyelem-

reméltó azonban, hogy a vizsgált négy városrész közül itt a legmagasabb az 

agrárszektorban dolgozók aránya.

A város demográfiai-társadalmi-gazdasági helyzete nagymértékben 

meghatározza a városrészi közösségek igényeit. A 2019-ben készült felmérés 

megállapította, hogy a nagyobb lélekszámú városrészekre fókuszálva, lakóhely 

szempontjából Révfalu és a belváros tekinthető a magasan szituált, képzett 

csoportok kedvelt célterületének. A kedvező foglalkoztatottsági adatok és ága-

zati szerkezet lehetővé teszi Győr egésze esetében a színvonalas kultúragazda-

ság, a kreatív közösségfejlesztést.150

A felmérés összefoglaló jelentése kitért a közösség fejlesztésének további 

lehetőségére és ezek fontosságára is a belváros és Révfalu esetében: „A vizsgált 

célterülethez tartozó városrészek adják meg az egész város imázsának alapját, 

itt fókuszálódik mindaz az épített örökség és természeti adottságok, amik a vá-

rosról alkotott képet alapvetően meghatározzák. Ehhez kapcsolódnak a város 

rendezvényei, amiknek számossága a többi városrész, vagy célterület kulturális 

életét is befolyásolja. A nagyszámú, nagy népszerűséggel bíró, ezáltal tömeges 
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kulturális esemény mellett azonban figyelmet kell fordítani intimebb, a célte-

rület karakterét és az itt lakók jellemzőit jobban megragadni tudó események-

re. Ezeknek pedig helyet is kell tudni biztosítani, amire a túlzsúfolt belvárosi 

intézmények és azok szigorú működési rendje (nyitva tartás, személyzet) ne-

hezen tud biztosítani. Külön kiemelendő a fiatalokkal való kapcsolattartás és 

kommunikáció, hiszen a város iskolavárosi jellege is ezen célterületen keresz-

tül jelenik meg.

Az intézmények és közösségek mellett a zöld és kék infrastruktúra jelen-

léte is hangsúlyos kell, hogy legyen. A város vízzel való kapcsolatán az utóbbi 

évek beruházásai sokat javítottak, amit a jövőben innovatívan és közösségfor-

máló módon lehetne továbbfejleszteni.

Külön kérdést jelent a város lakosságszámát növelő, de itt csak idősza-

kosan tartózkodó csoportok és a nagyszámú új beköltöző integrálása is, akik 

számára a győri életvitel, normák, kultúra is ezeken a célterületeken adható át 

könnyebben, amihez alkalmakat, eseményeket kell rendelni és azokat a meg-

felelő kommunikációs csatornákon kommunikálni.”151

A jelentés összeállítói emellett számba vették mind a négy városrész ese-

tében a már meglévő közösségi programokat (például: versmondó verseny, 

városi idegenvezetés a filozófia és kultúra mentén, Design Hét, Generációk 

háza programjai) és felmérésük alapján javaslatokat tettek a további közössé-

gépítés lehetőségére is (például: játszóterek fejlesztése, közösségi helyek létre-

hozása).152
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Fényképek, dokumentumok
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Győr török kori látképe Hoefnagel mester 1594-es metszetén, amit Angellini 1566-os  
vázlatai alapján metszett rézbe. Egyaránt kivehető a mai Belváros,  

Sziget és Révfalu területe is

Baross utca részlete, Győrvárosi- és Megyei Takarékpénztár épülete.  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Az 1763. évi földrengés emlékére készült győri fogadalmi kép,  
melyen láthatók a megdőlt tornyok  

(Forrás: Szávay Gyula: Győr. Monográfia a város jelenkoráról a történelmi idők érintésével)
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Légi megfigyelő a Püspökvár tornyában, 1944. 
(Forrás: Id. Konok Tamás felvétele, fortepan.hu)
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Pénzügyigazgatási palota  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)



81Fényképek, dokumentumok

A kereskedelmi, illetve társasági élet egykori fontos helyszíne, a Győri Lloyd épülete  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Kereskedelmi és Iparkamara épülete  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Magyar Királyi Postapalota épülete 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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A Püspökvár látképe a Dunakapu tér irányából  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Belváros látképe a Duna irányából  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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A Baross utca részlete 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Baross utca részlete 
(Forrás: Inkey Tibor, fortepan.hu)
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A Király utca és a Dr. Kovács Pál utca elágazása 
(Forrás: Id. Konok Tamás felvétele, fortepan.hu)

Erzsébet tér, napjainkban Bécsi kapu tér 
(Forrás: Glück József fotói, Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Parkoló autók a Széchenyi téren, 1976 
(Forrás: Főfotó, fortepan.hu)

Benzinkút a mai Szent István úton, háttérben a városháza, 1938 
(Forrás: Nagy István, fortepan.hu)
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A Magyar Állami Felső Leányiskola, napjainkban Kazinczy Ferenc Gimnázium 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Győrvárosi Diákotthon az 1910-es években 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Győr Szabad Királyi Város Női Felsőkereskedelmi Iskola (ma Deák Ferenc Közgazdasági és 
Informatikai Szakközépiskola). Az egyik végzős osztály az iskola kapuja előtt, 1935. 

(Forrás: Dr. Varga Csaba, fortepan.hu)

Bencés diákok ballagása a Széchenyi téren, 1948. 
(Forrás: Id. Konok Tamás felvétele, fortepan.hu)
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Szent Orsolya zárda terme  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

Révai Miklós Gimnázium és a Honvéd-emlékmű 
(Forrás: Uvaterv, fortepan.hu)
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Rákócziánum Középiskolai Katolikus Fiúinternátus épülete, napjainkban  
Richter János Zeneművészeti Szakgimnázium 

(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

Magyar Királyi Állami Fa- és Fémipari Szakiskola,  
napjainkban Jedlik Ányos Gépipari és Informatikai Technikum és Kollégium  

(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Dr. Kovács Pál, a 19. századi győri egyesületi élet meghatározó alakja 
(Forrás: Glück József fotói, Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi tér gyűjteménye)
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A régi városháza, ma Győr Város Levéltára a Rákóczi Ferenc utcában 
(Forrás: Glück József fotói, Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér)
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Győr régi színháza a Radó-szigeten 
(Forrás: Glück József fotói, Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér)

Győr régi színháza a Belváros irányából 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Zenepavilon a Radó-szigeten 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

Kisfaludy Színház épülete a Czuczor Gergely utcában, 1973. Napjainkban Vaskakas 
Bábszínház. (Forrás: Vizsnyiczai Erzsébet, fortepan.hu)
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Az 1978-ban átadott új Kisfaludy Színház, előtérben a Győri Balett művészeivel, 1979.  
(Forrás: Urbán Tamás, fortepan.hu).

A Győri Balett művészei a Petőfi Sándor Művelődési Központ aulájában  
(Forrás: Urbán Tamás, fortepan.hu)
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A Győri Balett előadása, a szólista Demcsák Ottó 
(Forrás: Urbán Tamás, fortepan.hu)

KIOSZK a Radó-szigeten 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Ünnepség a radó-szigeti KIOSZK-ban, 1937. 
(Forrás: Id. Konok Tamás felvétele, fortepan.hu)

Ünnepség a radó-szigeti KIOSZK-ban, 1938 
(Forrás: Nagy István, fortepan.hu)
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A Győri Balett művészei az egykori KIOSZK, a képen már Jereván étterem teraszán, 1979. 
(Forrás: Urbán Tamás, fortepan.hu)

A belvárosi Rába-part, a Víziszínpad nézőtere  
(Forrás: G K, fortepan.hu)
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Regatta pavilon a Radó-szigeten  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Kisfaludy-kávéház terme  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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A Royal Szálló terme 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

Royal kávéház, Győri Automobil Club összejövetele 
(Forrás: Győr Város Levéltára, fortepan.hu).
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Az egykori Fehér Hajó Szálló, a mai Szent István úton  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

A Rába Hotel a Városháza irányából 
(Forrás: Főfotó, fortepan.hu)
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A Rába Hotel a Baross utca irányából 
(Forrás: Bauer Sándor, fortepan.hu)

Étterem a győri vasútállomáson, 1975 
(Forrás: Bauer Sándor, fortepan.hu)
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A Márka önkiszolgáló étterem, 1976  
(Forrás: Bauer Sándor, fortepan.hu)

Tejbár a győri vasútállomáson, 1976 
(Forrás: Magyar Rendőr, fortepan.hu)
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Virágpiac, szemben az Arrabona áruház  
(Forrás: Gábor Viktor, fortepan.hu)

Büfék a Virágpiacon, 1960 
(Forrás: id. Konok Tamás, fortepan.hu)
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Virágárus a Belvárosban, 1950 
(Forrás: id. Konok Tamás, fortepan.hu)

Piac a Széchenyi téren  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Szappanbuborék-fújó karikát árusító házaspár a Dr. Kovács Pál utca és a Király utca 
találkozásánál (Forrás: Kereki Sándor, fortepan.hu)
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Dinnyevásár Győrött 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)

Piac a Dunakapu téren 
(Forrás: Magyar Rendőr, fortepan.hu)
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Piac a Széchenyi téren, 1938 
(Forrás: Nagy István, fortepan.hu)
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Reklámtábla a Baross utcán, 1941 
(Forrás: Nagy István, fortepan.hu)
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Győri Sakkör. A Győri Sakk-Kongresszus, Nemzetközi Mesterverseny és Főtorna. Győr, 
1924. (Forrás: Glück József fotói, Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér)

Győri Ének- és Zeneegylet férfikara, 1926.  
(Forrás: Dr. Felpéczi Petz Lajos: Győr város zenei élete 1497-1926. Győr, 1930.)
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Hermann vonósnégyes, 1928.  
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér)

Csoportkép a Bécsi kapu téren  
(Forrás: Győr Város Levéltára, fortepan.hu)
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Szent Jobb fogadása Győrött, 1938. 
Az előkészületek (Forrás: Nagy József, fortepan.hu)

Szent László napi körmenet a Szent László hermával, a Gutenberg tér felől nézve 
(Forrás: id. Konok Tamás, fortepan.hu)
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A IV. gyalogezred zászlószentelési ünnepsége a Városháza előtt 
(Forrás: id. Konok Tamás, fortepan.hu)

Elite mozi képeslapon, filmposzterrel, 1940 körül 
(Forrás: Dr. Kovács Pál Könyvtár és Közösségi Tér gyűjteménye)
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Az Elite mozgó  
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